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1.1 - Vyroky

Mama sa chysté piect kolace. Ostatni ¢lenovia rodiny vyslovili tieto Zelania:
Otec: ,Upe¢ makovnik alebo orechovnik.*
Syn: ,Ak upecies orechovnik, tak upec¢ aj makovnik alebo buchty.”
Dcéra: Ak upecies buchty aj makovnik, tak nepe¢ orechovnik.*
Mama napokon upiekla len orechovnik. Komu splnila zZelanie?

(A) Len otcovi a dcére. (B) Len otcovi a synovi.
(C) Len synovi a dcére. (D) Otcovi, synovi aj dcére.

(E) Ani otcovi, ani synovi, ani dcére.

Ktoré z nasledujucich tvrdeni je pravdivé?

o054 Ak @a>1, b>1 sl dve rozne prirodzené ¢isla, tak ich najmensi spolo¢ny nasobok
(A) je vzdy mensi ako vacsie z Cisel a, b.

(B) je vzdy vacsi ako mensie z Cisel a, b.
(C) sa vzdy rovna mensiemu z Cisel a, b.
(D) sa vzdy rovna vacsiemu z cisel a, b.

(E) sa vzdy rovna sucinu Cisel a, b.

Z nasledujucich vyrokov vyberte negaciu vyroku ,,V tomto skolskom roku kaZdy maturant
20058 na Slovensku pise maturitné testy aspon z 3 predmetov”.

(A) V tomto 8kolskom roku kazdy maturant na Slovensku pie maturitné testy najviac z 2
predmetov.

(B) V tomto $kolskom roku kazdy maturant na Slovensku pie maturitné testy najviac z 3
predmetov.

(C) Vtomto Skolskom roku existuje na Slovensku aspori jeden maturant, ktory nepise
maturitné testy.

(D) V tomto 8kolskom roku existuje na Slovensku aspoii jeden maturant, ktory piSe matu-
ritné testy najviac z 2 predmetov.

(E) V minulom 8kolskom roku existoval na Slovensku aspori jeden maturant, ktory pisal
maturitné testy najviac z 3 predmetov.

Rozhodnite, ktory z nasledujucich vyrokov je negacia vyroku: ,KaZdé parne cislo je deli-

snsp  tefné styrmi.”

(A) Neexistuje parne Cislo, ktoré je delitelné Styrmi.
(B) Existuje neparne ¢islo, ktoré nie je delitelné Styrmi.

(C) Existuje neparne Cislo, ktoré je delitelné Styrmi.




(D) Existuje parne ¢islo, ktoré nie je delitefné Styrmi.

(E) Kazdé neparne &islo je delitelné Styrmi.

V novinach si Marian precital: ,KaZdy, kto ma maturitu a Zije na Slovensku, musel pocut
0 Matejovi Belovi.“ Ak chce Marian dokazat, Zze uvedené tvrdenie je nepravdivé, tak musi
ukazat, Ze existuje aspon jeden ¢lovek, ktory

(A) zije na Slovensku, nema maturitu a nepocul o Matejovi Belovi.

(B) nezije na Slovensku, nema maturitu a nepoc¢ul o Matejovi Belovi.

(C) zije na Slovensku, nema maturitu a poc¢ul o Matejovi Belovi.

(D) zije na Slovensku, ma maturitu a nepoc¢ul o Matejovi Belovi.

(E) nezije na Slovensku, ma maturitu a nepo¢ul o Matejovi Belovi.

2007
AB

Nech vyroky A, B su pravdivé a vyrok C je nepravdivy. Ktory z nasledujucich zlozenych
vyrokov je pravdivy?

(A) (ArB)=C (B) (BAC)= A
(¢) (AvB)=C (D) A= (BAC)
(E) A=C

2006 A

Aku pravdivostn hodnotu maju vyroky A, B, C, ak viete, ze implikacia C = A je neprav-

diva a implikacia C = B pravdiva?

(A) Aje pravdivy, Ba C su nepravdivé. (B) Bje pravdivy, A a C su nepravdivé.
(C) Cje pravdivy, A a B su nepravdivé. (D) A je nepravdivy, B a C su pravdivé.

(E) B je nepravdivy, A a C su pravdivé.

2008
AB

Vyroky A, B su pravdive, vyrok C je nepravdivy. Kolko z nasledujucich piatich vyrokov je

pravdivych:
(ArB)=C, (BAC')=A, (CrA)=B, (ArB)=C', (A~C)=B'?
(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 5




1.2. - MinozZiny

2005 A

Ktord z nasledujucich mnozin je vy-

znaden& na diagrame na obrazku ? A B
(A) (AnC)uB

(B) (AnB)uC

(C) (AuB)nC

(D) (AuC)nB C

(E) (BUC)NA

2006
AB

Najdite najmensie celé &islo, ktoré je z mnoziny (A—B)NC, kde A, B, C su intervaly
A=(2;6),B=(1;4) C=(3;5).

Poznamka: Symbol A— B oznacuje rozdiel mnoZin A a B.

Su dané otvorené intervaly A= (x—2;2x-1), B=(3x—4;4). Najdite najvacsie realne

¢islo x, pre ktoré plati Ac B.

Su dané intervaly A= (-2; 5) a B=(2x+7;7). Néjdite najva&siu hodnotu X, pre ktord

je prienik An B neprazdna mnozina.

Nech M je mnozina vSetkych trojuholnikov. Oznaéme R mnoZinu vSetkych rovnoramen-
nych, P mnozinu v§etkych pravouhlych, T mnoZinu v§etkych tupouhlych trojuholnikov. Ur-
&te hodnotu ¢ tak, aby trojuholnik s dizkami stran 7, 10, ¢ patril do mnoziny RNT N P’

Poznamka: Symbol P~ oznacuje doplnok mnoZiny P v mnozine M.

Na obrazku je znazorneny Vennov diagram pre




4 mnoziny A, B, C, D (sivo vyznacena je mno-
Zzina A). V kazdej zo 16 casti, z ktorych tento
diagram pozostava, je napisany pocet prvkov, 23
ktory v tejto Casti lezi (teda napriklad pocet prv-
10|12 14| 2 C
kov mnoziny Aje1 +3+ 10+ 12 + 11 + 9 +
8 + 13). L I
Zistite po&et prvkov mnoziny (CnD)u(B- A). 8 | 13 [ 15 7 D
Poznamka:

Symbol A— B oznacuje rozdiel mnozin A a B.

V matematickej sutazi rieSili jej u€astnici dve ulohy. Kazdy vyrieSil aspon jednu ulohu,
pritom prva Ulohu vyrieSilo 80 % ucastnikov, druht tlohu 50 %. Obidve ulohy vyriesSilo 60

Ucastnikov. Kolko Uc¢astnikov mala sutaz?
(A) 100 (B) 250 (C) 360 (D) 300 (E) 200

Dané sU0 mnoziny A, B. Zistite pocet |B| prvkov mnoziny B, ak viete, Zze
|AUB =456,|AnB =78, |A=169.

(A) |[B=443 (B) |[B=378 (C) |[B=365 (D) [B=287 (E) |B=169

Prienikom mnozin A={xe R;-6<x<1} a B={xe R;-2<x<2} je mnozina
AnB=
(A) (-6,2). (B) (-2,1). (€) (-6,1). (D) (0,2). (E) (-6,-2).

2008 A

Mnozina B — A mé dvakrat menej prvkov ako mnozina A — B a $tyrikrat menej prvkov ako
mnozina ANB. Kolkokrat viacej prvkov ma mnozina A ako mnozina B?




2.1. - Vyrazy

V prvej sypke bolo uskladnenych x ton obilia, v druhej sypke trikrat menej. Z prvej sypky sa
denne expedovalo 8 ton obilia, z druhej sypky Styrikrat menej. Za d dni bolo v obidvoch
sypkach rovnaké mnozstvo obilia. Aky je vztah medzi xa d ?

(A) x=8d  (B) x=9d (C) x=12d (D) x:% (E) x=%

—x®+x+
Vyraz —X +x+6 sa dé kratit pre dve hodnoty p. Uréte ich (sticet?).
X—-p

Vypocitajte sucet vSetkych Cisel, ktoré nepatria do defini€ného oboru vyrazu
2x—-7
4-—x
Vix)= :
(x) 3x-15
xX—=7

Vyraz \/ x2 —-2Xxy + y2 sa pre kazdé x, y € R rovna vyrazu
w058 (A) X— . (B) —X+y. (C) x+y. (D) |x+yl. (E) |x-y].

Suctom zlomkov b a 1 je zlomok
1-b 1+b

b+1 2 b+1
o e o2 o2 e -

A . :
(A) 2 1-b 1- p2 1+ b2

6
. 1 . E F @G )
Umocnenim | x+—| dostaneme vyraz Ax® +Bx* +Cx? + D+ —+— +— . Ktoré
X x2 x* X8

2074 7 nasledujdcich &isel je hodnota D?

(A) 30 (B) 25 (C) 20 (D) 15 (E) 10

Ako treba zvolit prirodzené ¢Cislo n, aby sme umocnenim (1+X)” dostali polyném,

v ktorom koeficient kvadratického ¢lena (koeficient pri x2 ) je 3007

-7 + 1-x
(x+1)  3(x+1)

Vyraz V(x)= 6 mozeme vyjadrit pre hodnoty xe R—{-1} v tvare
2088 \/(x) = ax+b

> - Uréte hodnotu a+b.
6(x+1)




3.1. — Teoria Cisel

20/
Urcte najvacsi spolocny delitel Eisel % a 700.

Cislo x je na &iselnej osi v strede medzi &islami — 113 a 28. Uréte vzdialenost medzi &is-
lom x a ¢islom — 99.

]
(=]
(=]
(2]
les)

Najdite najmensi spolo¢ny nasobok cisel 111 a 42.

)
(=]
(=]
@E
Qo

Ktord z uvedenych &islic treba doplnit namiesto %, aby Cislo 111 222 333 666 77% bolo
delitelné 67

(A) 0 (B) 2 (C) 4 (D) 6 (E) 8

Najdite najvacsie patciferné prirodzené cislo, ktoré je delitelné Cislom 9 a jeho dekadicky
zapis obsahuje len gislice 3 a 7.

Najdite najmensie (najvacsie) patciferné prirodzené Cislo, ktoré je delitelné €islom 9 a jeho
dekadicky zapis obsahuje len Cislice 5 a 7.

2007
AB

Najdite prirodzené Cislo, ktoré je delitelné deviatimi a jeho zaokruhlenim na desiatky
dostaneme cislo 44 444 444 440 055 780. Do odpovedového harka zapiSte posledné

dvojcislie najdeného disla.

Ak o ¢isle n vieme, ze je delitelné 12, ale nie je delitelné 15, tak Cislo n nie je delitelné
¢islom

(A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5 (E) 6

5000
Ktoré z nasledujucich Gisel je 20 % z (Ej ?

54995 54999 5 4995 5 1000 1 5000
A~ (B) —  (C) | = D) | > E) |-
B o ©® s O (12] ® (12) ® (12]




2008

Cislo —= sa da upravit na tvar a5 , kde a je raciondlne Cislo. Njdite Cislo a.

245

N
© w
>

Kolkymi spésobmi mézeme v Cisle 51 748 592 541 942 Skrtnut dve Cislice tak, aby vzniklo
12-ciferné Cislo delitefné dvanastimi?

N
(=3
(=3
@IEI
>

Urcte pocet dvojcifernych kladnych &isel n, pre ktoré plati nasledujica vlastnost
Ak n je delitelné 2, tak n je delitelné 3.

(Ide o implikaciu. Treba si uvedomit, kedy je implikacia pravdiva.)

&)

n
o
1=
o
w

Najmensi spolo¢ny nasobok neznameho prirodzeného Cisla a Cisla 24 je 72. Zistite toto
prirodzené Cislo, ak viete, ze je vacsie ako 20 a mensie ako 60.

HiS

Sucet dvoch réznych prirodzenych cisel je 180, ich najvacsi spolocny delitel je 45. Uréte

vacsie z tychto cCisel.

[}
(=]
(=]
(&=

Urcte pocet prirodzenych &isel patriacich do intervalu (15;100), ktoré pri deleni siedmimi
davaju zvysok tri.
(A) 10 (B) 11 (C) 12 (D) 13 (E) 14




4.1. - Rovnice

Pre ktoré &islo ae R marovnica 7 + x = 2a koren o 1 vacsi ako rovnica 2x+10=a?

2005 B

Pre ktoré &islo m ma rovnica x2 +2(m—-3)x+m? -21=0 prave jedno riesenie (jeden

koreri)?

3

Kofko rieSeni (koreriov) ma rovnica x° + x2+2x=07

(A) 0 (B) 1 (C) 2 (D) 3 (E) 4

2005 A|

Rovnica [2x — 6] = 3x—4 mé4 jediny koref. Uréte ho.

Rieste rovnicu

x—§|=2x.
2

Rovnica 23— x|=3x-4

(A) nema korene. (B) ma 2 korene, obidve zaporné.
(C) ma 2 korene, obidve kladné. (D) ma 2 korene, 1 kladny a 1 zaporny.

(E) ma 1 koreri.

Rovnica /2y —5 =10 -y ma jediny redlny korer. Najdite ho.

2007 B

Rovnica 2vx = x—3 ma v mnozine R prave jeden koren. Najdite ho!

2006
4B

V mnozine R rieste rovnicu /2y —5 =10-y. Ktoré z nasledujlcich tvrdeni o pocte jej
korenov je pravdive?

(A) Dana rovnica ma 2 r6zne korene a tie maju rovnaké znamienka.
(B) Dana rovnica ma 2 r6zne korene a tie maju opacné znamienka.
(C) Dana rovnica ma 1 koren a ten je zaporny.

(D) Dana rovnica ma 1 koren a ten je kladny.




(E) Dana rovnica nema korene.

[
(=}
o
=
=

V mnozine v8etkych kladnych celych Cisel najdite koreri rovnice

Na aké &islo treba zmenit' &islo 4 v rovnici 5* = 4, aby nova rovnica mala korefi o 3 vac&si
nez pévodna rovnica?

IR B

Najdite korefi rovnice 2X*3 —4.2% :% .

&

)
(=]
(=]
<
Qo

Ktoré reélne &islo x je jedinym rieSenim (koreriom) rovnice
logqo 8 +10g1o(x—2)=log;o(20 — x)?

Pouzitim substitdcie z=(x+2)? dostaneme z rovnice (x? +4x) +3 = (x +2)? kvadratic-
ki rovnicu z® + bz+ ¢ =0 . Najdite tito rovnicu a do odpovedového harka napiste hodno-

tu koeficientu b.

008

Rieste rovnicu | x+ 3 | + | 5 - x| = 24 v mnozine celych zapornych Cisel.

5 [ &

n
o
o
o
w

Néjdite koren rovnice 2**% = 3. Vysledok zapite s presnostou na dve desatinné miesta.

—t
3]

n
o
o
o
w

Pre jednu hodnotu parametra p nema dana rovnica p(x - 1) = 5 (x + 3) rieSenie.
Najdite tuto hodnotu p.

2 =]

Urcte hodnotu koeficienta b tak, aby jeden z korefiov rovnice 5x°+bx+24=0 bol X, =8,

Hit

Rovnica log (x+2) =—log (x+1) v mnozine R

(A) ma len jedno kladné riesenie.

(B) ma jedno kladné a jedno zaporné riesenie.
(C) ma dve zaporné riesenia.

(D) nema riesenie.

(E) ma len jedno zaporné riesenie.

2008 B

Rovnica (x + 3)° = 5x + 21 ma dva korene. Vypo&itajte hodnotu mensieho z nich.

10




4.2. - Nerovnice

Ak je hodnota &isla a, ak viete, ze mnozinou véetkych korefiov nerovnice x2 +ax—6<0

" 5.2)0
— je interval (-2;3)"

Rieste nerovnicu 9+4x—5(x—-1)>0. Do odpovedového harka napiste, kolko riedeni

20058 (korefov) tejto nerovnice patri do mnoziny celych kladnych €isel.

. Lo e . ox—1 o v
Mnozinou vSetkych rieSeni nerovnice 3 <0 je interval (a, b). Urcte Cislo a.
X+

e , . _ 4x-3 _3x-4
Urc¢te najmensSie reélne Cislo x, ktoré vyhovuje nerovnici < 5
2006 B

Rieste nerovnicu -/ x?-25x<3.Do odpovedového harka zapiste najmensSie kladné ¢is-

lo, ktoré je korefiom tejto nerovnice.

Mnozinou véetkych kladnych rieeni nerovnice x%° > 3% . x° je interval

(A) (3%°;). (B) 8%°;=). (C) 3%;=). (D) (0:3%). (B) (0;3%).

X X 8
RieSte nerovnicu (%J (2—87j > (g} . Do odpovedového harka napiste najmenSie pri-

rodzené Cislo, ktoré nie je korefom tejto nerovnice.

Mnozina v&etkych rieSeni nerovnice log(x + 1) > log(5 - x) je interval K. Najdite tento

interval K.

28A (A) K=(2;5) (B) K=(-1;5) (C) K=(2,%) (D) K=(-1;2) (E) K=(-=:2)

Rie$enim nerovnice (x - 2) 2< x - 2 v mnozine R je interval

msa (A) (2;%).  (B) (2;3).  (C) (24). (D) (-%2). () (~=:3).

2 —
Mnozina vSetkych rieSeni nerovnice S0 :;( 6 <2je
(A) (—o0;=3)U(2; ).
(B) (-3;2).
(C) (~2;3).
(D) @.

(E) (-3;0)U(0;2).

11




4.3. — Stistavy rovnic a nerovnic

X+2y+2z=5

Riedenim sustavy 2x— y +3z=3 je jedina usporiadana trojica &isel [x;y ;z]. Akaje
X+ y +2z=4

hodnota neznamej z? .

X+ y+ z=1
Najdite také realne Cislo k, pre ktoré sustava x— y+ kz=2 troch rovnic s neznamymi

2x-2y—-2z=1
w06a X0 Yo ZnemarieSenie.
e x+3y=9 e o .
RiesSte sustavu . Do odpovedového harka zapiste len hodnotu neznamej x.
3x-— y= 2
. i xe . o 2x-3y=6 )
Najdite také reélne Cislo a, pre ktoré bude mat sustava dvoch rovnic
3x+ay=9

2006 B

s neznamymi X, y nekonecne vela rieSeni.

2007 B

xX>-4 5
4-2x>0

(A) 4 (B) 8 (C) 10 (D) 11 (E) 12

Kolko korefiov ma v mnozine celych &isel sustava nerovnic

12




4.4. - Matematizacia

2005 A

Z dreva sa ziska 45 % buniciny a z nej 60 % papiera. Kolko ton papiera sa vyrobi z 300
ton dreva?

2005 A

Dospell populéciu na Slovensku tvori 2 250 tisic zien a2 075 tisic muzov. Na zaklade
nasledujuceho grafu uverejneného v dennej tlaci vypocitajte (v tisickach), kolko dospelych
ludi na Slovensku trpi obezitou.

Percento dospelej populacie trpiace obezitou

3y 37
34 M4

MRS

fﬂ#@f@ytﬁ &

percent (%)
=$$$%

Skolska jedalef kupila a kg zemiakov po 15 Sk/kg. Kolko kg zemiakov by mohla kupit za

s t0istd sumu, ak by za 1 kg zaplatila o b Sk menej?

15-a
15-b

w22 @2 © 2 D (s-ba ®

V parlamente z pritomnych poslancov hlasovalo 80 %, z toho polovica bola za prijatie na-
vrhu A. Kolko poslancov bolo pritomnych na tomto hlasovani, ak za prijatie navrhu
A hlasovalo 36 poslancov?

Operator mobilnej siete ponukol sluzbu, v ktorej za jednu odoslanu spravu SMS uctuje
1,50 korun, pri¢om aktivacia tejto sluzby stoji 60 korin. Konkurencia okamzite reagovala
ponukou 1,30 korun za odoslanu spravu SMS spojenu s aktivaénym poplatkom 70 korun.

Pri akom pocte odoslanych sprav SMS budu obe sluzby rovnako vyhodné?

Obchodnik zmieSal x kg prisad do naterovych hmét, ktoré nakupil po 12 korun za kilogram,
s y kilogramami prisad, ktoré nakupil po 16 korun za kilogram. Za akd cenu musi predavat
1 kg tejto zmesi, aby jej predajom ziskal o 1 000 korun viac, ako za prisady zaplatil?

12x+16y +1000

12x+16y

A B) —————+1000
(A) 28 ®) 28
©) 12x+16y_HOOO D) 12x+16y —1000

Xty X+y

12x+16y +1000
E) X +
Y

13




Vyska hladiny Dunaja v Bratislave sa pravidelne meria kazdy deri o 6. hodine rano. Graf
nameranych hodnét za prvi polovicu mesiaca jun 2005 vam predkladame. Z uvedeného

grafu uréte najvac¢siu zmenu (v centimetroch) za 24 hodin.

Hladina Dunaja od 1. 6. - 15. 6. 2005

900
800 +
700 -
600 -
500 +
400 -
300 +
200 +
100 ~

2006
2B

vy$ka hladiny v cm

Podra scéitania obyvatelstva zilo k 1. decembru 1970 na Slovensku 4 537 290 obyvatelov,
k 1. decembru 1980 to bolo 4 991 168 obyvatelov. Predpokladajme, Ze za uvedené obdo-

05 0i€ bol roény percentualny prirastok obyvatelstva p konstantny. Aka je (s presnostou na tri

AB
desatinné miesta) hodnota p?

(A) 0,909% (B) 0,958% (C) 0,993% (D) 1,000% (E) 1,001 %

Vypocitajte s presnostou na dve desatinné miesta, kofko percent z celkového poc&tu obyva-

telov Slovenskej republiky tvorili v roku 2004 obyvatelia v predproduktivnom veku. Potreb-

né udaje su v tabulke.
Vekova Struktura obyvatel'stva SR v tisickach

1999 2000 2001 2002 2003 2004
poproduktivny vek 968 976 985 1000 1 005 1022
produktivny vek 3 361 3390 | 3395 | 3411 3431 3444
predproduktivny vek 1059 | 1036 | 1000 969 944 919
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Agéta mala riesit ulohu: ,Ak polomer r kruhu zva¢sime o dva centimetre, zvacsi sa jeho
obsah o0 32 %. Vypocitajte velkost r“. Ak postupovala spravne, dostala Agata pre nezna-

my polomer r rovnicu

(A) 032r®-4r-4=0. (B) 131r2-4r-4=0.
(C) 068r2+4r+4=0. (D) 31r2—4r-4=0,

(E) 032r2+4r+4=0.

\El V podniku XYLOTEX pracuje celkom 180 pracovnikov, ich priemerna mzda je M korun.
Keby podnik prijal dalSich 20 zamestnancov, ktorych priemernd mzda by bola S korun,
sg07s ZNiZila by sa tym celkova priemerna mzda v podniku 0 3,5 %.

S
Vypocitajte hodnotu podielu M

@ V nasledujucej tabulke su ceny 4 potravinarskych vyrobkov v r6znych predajniach.

. bravéové krystalovy olej Raciol zemiaky
Wi ) predajia | ore (1kg) | cukor (1 kg) (1 liter) skoré (1 kg)
Tuscon 123,90 25,90 42,90 9,90
Termos 134,90 29,90 42,90 10,90
Hyperstar 123,90 29,90 42,90 9,90
Bullock 174,90 28,90 42,90 7,90
Kaufhaus 123,90 31,90 39,90 9,90

Janko ma kupit 1,5 kg brav€ového karé, 1 liter oleja Raciol a 5 kg skorych zemiakov.
V ktorej z uvedenych predajni bude tento nakup najlacnejsi?

(A) Tuscon (B) Termos (C) Kaufhaus (D) Hyperstar (E) Bullock

@ Predpoved pocasia predpokladala rychlost vetra 10 m/s. Vyjadrite tato rychlost v km/h.

Tri spoluziacky Alena, Barbora a Cecilia si mali rozdelit’ istd sumu penazi. Alena dostala A
Sk, Barbora B Sk a Cecilia C Sk. Pri rozdeleni platilo A: B=9:7aB: C=6:13.

Alena a Cecilia spolu dostali 1 450 Sk. Kolko korun dostala Barbora?

2008

AB

Sobotného divadelného predstavenia, ktoré je ur€ené pre rodicov s detmi, sa zucastnil isty
pocet dospelych a o dve tretiny viac deti. Listok pre dospelych stal 400 Sk.
Za deti vybrali na vstupnom o 25 % korun viac ako za dospelych.

O kolko korun stal listok pre dieta menej ako listok pre dospelého?

2008 B
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Velky dreveny dvojdierkovy gombik ma priemer 2 cm. Velkost polomeru oboch dierok je

1 mm. Vyjadrite v percentach odpad materialu, ktory vznikne pri vyrobe dvoch dierok jedného
gombika. '

HIE]

T

Na obrazku je znazornené $tartové poradie na prvych Siestich miestach pretekov Formuly 1.
V dal$ich pretekoch Startovali z prvych Siestich miest ti isti pretekari. Raikkénen a Coulthard
Startovali z toho istého miesta, vSetci ostatni si zmenili $tartové umiestnenie. Massa si
vybojoval lepsiu Startovu poziciu a sucasne si Alonso zhorsil svoju startovd poziciu. Kolko

réznych $tartovych poradi na prvych iestich miestach mohlo byt v dal$ich pretekoch?

HEIDFELD MASSA RAIKKONEN b
COULTHARD ' HAMILTON 0 ALONSO

Michal u starej mamy na dedine chodieva nakupovat z jej domu do obchodu a naspat' vzdy
priamou cestou. Nasledujlci graf znazorriuje jednu Michalovu cestu. Zistite, akou rychlostou

iSiel z obchodu domov.

S
S 257 [ERNESE GHa Rl B ek B s
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2 2 7 Ry ' O e
= B S U S B R
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W ] ] I i 1 ] I !
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£ 05t/ ol Sron b pemmiai S e i sy
© : - : | | ' : :
.-6 : : ) ] I : : I
S : '. .' : : . . .
- t 1 t i + u t !
0 0,5 1

¢as v hodinach

(A) 2km/h  (B) 4km/h  (C) 6km/h (D) 8km/h  (E) 10 km/h
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Kolko existuje réznych najkrat$ich ciest z bodu A do bodu B cez bod E, ak cesta méze ist

len po stranach Stvoréekov?

o8B

.

A
(A) 12 (B) 24 (C) 10 (D) 7 (E) 4
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4.5. — Ekonomika a matematika

Podnikatel zistil, Ze celkové naklady N (materidl, energia, mzdy, ...) na vyrobu istej su-
Ciastky vyjadrené v korunach su uréené funkciou N =1200 + 25k, kde k je pocet vyrobe-
nych sUciastok. Vyrobené suciastky predava za rovnaki cenu 35 korin za kus. Najmenej
kolko suciastok musi vyrobit' a predat, aby mal aspofi minimalny zisk?

Podnikatel zistil, Ze celkové naklady N (materidl, energia, mzdy, ...) na vyrobu istej su-
Ciastky vyjadrené v korunach su uréené funkciou N =1200 + 25k, kde k je pocet vyrobe-
nych sUciastok. Vyrobené sugiastky predava za rovnaki cenu 35 korin za kus. Najmenej
kolko suciastok musi vyrobit a predat, aby mal zisk aspori 10000 korun?

Funkcia celkovych nakladov pri vyrobe istého strojového zariadenia ma tvar

N =0,015k® —13,5k? + 4500k + 300000,
kde k predstavuje pocet vyrobenych zariadeni a N celkové naklady na ich vyrobu. Urcte
priemerné naklady (s presnostou na jedno desatinné miesto) na vyrobu jedného zariade-
nia, ak sa vyrobilo 700 zariadeni.

Celkové naklady na vyrobu osviezZujuceho napoja ZON vyjadruje funkcia
N =500 +8m—-002m?,
kde N su naklady v korunach a m je mnozstvo vyrobeného néapoja v hektolitroch.
V sucasnosti vyraba podnik 100 hektolitrov napoja ZON. Vypocitajte o kolko sa zvySia
celkové vyrobné naklady, ak sa vyroba napoja zvysi o 1 %.

Finalny vyrobok sa sklada z dvoch komponentov A a jedného komponentu B. Cena kom-
ponentu A je 50 Sk a cena komponentu B je 30 Sk. Vypocitajte o kolko percent (s pres-
nostou na jedno desatinné miesto) sa zvysi cena finalneho vyrobku, ak cena komponentu
A sa zvysi 0 20 % a cena komponentu B o 10 %.

Zavislost ceny ¢ jedného kusa istého tovaru od pozadovaného mnozstva m vyjadruje
funkcia c=2+3e™"" |, kde cje cena v korunach a m mnozstvo v kusoch. Zavislost mnoz-

. , . . c+a , .
stva tovaru m od jeho jednotkovej ceny ¢ vyjadruje funkcia m = —InT. Urc&te hodnotu

éisla a.

Poznamka: e — Eulerova konstanta

Firma REPKA analyzou nakladov zistila, Ze pri vyrobe k hektolitrov jedlého oleja vyjadruje
jej zisk funkcia z = —36,7k? +1466x—1000 . Vypoditajte (s presnostou na dve desatinné

miesta) kolko hektolitrov oleja by firma musela vyrobit, aby jej celkovy zisk bol maximalny.
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Celkové mesacné naklady na vyrobu osviezujuceho napoja PIMA vyjadruje funkcia
n = 2000+ 300k — k?,

kde k je pocet vyrobenych hektolitrov. Mesacne sa vyraba 100 hektolitrov napoja PIMA, no
od buduceho mesiaca sa planuje 10 % zvySenie vyroby. Vypocitajte priemerné vyrobné

naklady na kazdy hektoliter napoja vyrobeny nad pévodny plan.

Firma si kapila nové auto za 350 000 Sk. Pri pouzivani sa cena auta kaZzdoro¢ne znizuje
0 20 % z jeho ceny v predchadzajicom roku. Aka bude cena auta po piatom roku?
Vysledok zaokruhlite na celé €islo.
20088 (A) 0 Sk (B) 70 000 Sk

(C) 91750 Sk (D) 114 688 Sk
(E) 143 360 Sk

Obchodnik predaval digitalny fotoaparat za 360 eur. Tridsat percent z tejto ceny bol jeho
zisk. Po dase klesol zaujem o predaj tohto fotoaparatu a preto obchodnik zniZil jeho predajnu

cenu o 10 %. Kolko percent z novej ceny teraz tvori obchodnikov zisk?

& 3]

Vysledok uvedte s presnostou na dve desatinné miesta.
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5.1. — Funkcie - vlastnosti

Funkcia y = x® +7x° -8

(A) ma minimum rovné —44,75. (B) ma minimum rovné —20,25.
(C) ma minimum rovné -8. (D) ma minimum rovné —3/3,5 .

(E) nema minimum.

. y T . a
Vieme, ze pre vhodné redlne Cislo a sa funkcia f : y =——+

x-1 x+2

rovna funkcii

6Xx o xr
gy =————. Vypocitajte Cislo a.
X +x-2
-2
Funkcia f : y = X je naintervale | — ;—l klesajuca a na intervale <—l; o)
VX% +1 2 2

rastuca. Najdite najvacsiu hodnotu tejto funkcie na intervale <—§ ; —>.

3

Pre ktoré Cisla a, b je priamka dana rovnicou y = ax + b doty¢nicou grafu funkcie
f:y=x®-2x*+7x+3 vbode [2;17]?

Zlozenim vonkaj$ej funkcie f : y =3x* —2x+7 avnltornej funkcie h:y = x—1 vznik-
ne funkcia

(A) y=3x®-5x>+9x-7. (B) y=3x*-8x+12.
(C) y=3x*-8x+8. (D) y=3x*-2x+6.
(E) y=3x*-x+6.

Zlozenim vonkajSej funkcie f:y = x? a vnutornej funkcie g:y = x+3 vznikne zlozena
funkcia f(g(x)) s predpisom

(A) y=x2+6x+9. (B) y=x*+x+3. (C) y=x*+3.

X2

Oy y=s s

(E) y=x3+3x2.

Kolko cisel z 21-prvkovej mnoziny {-10;-9;-8;...;7;8;9;10} patri do definicného
oboru funkcie f:y =4 x+4 ?
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2006 A

Definicnym oborom funkcie f:y =,/ In je interval <a; b). Najdite tento interval

4—x

a do odpovedového harka napiste podiel %.

X+4

Ktora z nasledujucich mnozin je definiény obor funkcie f:y = ~—3 ?
(A) (—oo;—4)U(3; ) (B) (—oo;—4)U(3;)
(C) (-4:3) (D) (-4;3)
(E) (-4:3)
Ktora z nasledujicich mnozin je definiény obor funkcie f: y = /2_—6 ?
5x°+2x-3
() (-5;3) (D) (~e0;=1)u(0,6;)

(E) (~o0;-5)u(3;)

2007 A

Ktora z nasledujtcich funkcii ma obor hodnét (0;co)?

(A) y=—logx (B) y=legx (€) y=-fo™) (®) y=-ft10*) ) y=10~

2007 B

Definiény obor funkcie f:y =,/ 1_); je interval (a; b>. Najdite tento interval a do odpo-
X+

vedového harku napiste hodnotu a+ b.

5
Ako treba zvolit' ¢islo a, aby funkcia f(x)= ax+3+|2x—5| bola na intervale (—oo ,E>

konstantna?

2008 A

Nech f(x) = 128 —2x°. Pre &isla a, b plati f (b) = 0 a zaroveh f(a) = b. N&jdite &islo a.
Vysledok zapiSte s presnostou na dve desatinné miesta.
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. : _x=1
Definiény obor funkcie f(x) = 1I|XT5 ie
5] () D(f) = R—{-5}. (B) D(f) = (1;).
M (C) D(f) =(-#;-5)u(tix). (D) D(f)=(-x;-5).
(E) D(f)=(-5;1).
Graf funkcie f:y=x—+8 pretina suradnicové osi v bodoch A a B. Uréte vzdialenost bodov

X—4
A a B. Vysledok uvedte s presnostou na dve desatinné miesta.
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5.2. — Funkcie - grafy

Urcte pocet priesecnikov (spoloénych bodov) grafu funkcie f:y = (X2 —1). (4X2 + 4X+1)

— sUradnicovou 0Sou X.

Funkcia f rastie na intervale (—oo; 3> a klesa na intervale <3; o), jej graf pretina os x

26+ v bodoch [1;0] a [4;0]. Na ktorych intervaloch funkcia y = | f(x)| klesa?

(A) (~e:1) a(3;4) (B) (3;)
(C) (1;3) a (4;) (D) (1) a(410)
(E) (1;4)
Na obrazku je graf funkcie y = f(x). (A) 4
F 3 8 !
) AR . !
2005 A : )
4 L I
0 4 5 :
Na ktorom z nasledujucich obrazkov je graf : >
funkcie y = f(x+5)? |0 4 5
(B) (C)

(E) 4
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Ktory z nasledujucich grafov je grafom (A) 1T
prostej funkcie?

Sl

(B) T (C)

o

et

(D) ’ (E)

N »

L

e

Na obrazku je graf funkcie f:y=3x5 —-50x3 +135x+35 s vyznacenymi hodnotami

vSetkych jej lokalnych maxim a minim.

2007 A

Najdite najvacsie ae R, pre ktoré ma rovnica f(x)=a $tyri rozne reélne korene.
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Na obrazku je graf funkcie g, ktora pretina os x v bodoch [—1 ;0], [0 ;0] a [1 ;0]. Ktora

z nasledujucich mnozin je mnozinou vSetkych rieSeni nerovnice /g(x) <67

. / (A) (-2;2)

36
(B) (1;2)
2 . (€) (-2:-1)u(0:1)
0 1 2
(D) (-1,0)u(1;2)
e (E) (-2;-1)u(1;2)

Na obrazku je graf funkcie f. Pre funkciu g plati g(x) = 4. f(x). Urte maximalnu hodnotu
funkcie g.
i

y
e LK.

2008

AB

S
-

U‘l O

2 3

/7 X

Na obrazku je nacrtnuty graf funkcie f: y = a. sin (2x) + b. Jej obor hodn6t je interval (1;7).
Vypocitajte hodnotu Eisla b.

2008

AB
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4
Graf funkcie f: y = —§x+ 8 pretina suradnicové osi v bodoch A, B.

20088 rste vzdialenost stredu tsedky AB od zadiatku stradnicovej ststavy.

Posunutim grafu funkcie f: y = 2 (x - 2) ® + 2 v kladnom smere osi y 0 3 sme dostali graf
funkcie g: y = a X + bx + ¢. Uréte hodnotu c.

20088 (A) 5 (B) 7 (C) 10 (D) 13 (E) 22
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5.3. — Linearna funkcia

Akl hodnotu ma smernica priamky p: x+2y—-8=07

Linearna funkcia f ma smernicu k =0,4 a jej graf pretina os y v bode [0 ;= 4]. Nech gje
inverzna funkcia k funkcii f. Zistite stradnice bodu A[XA; yA], v ktorom graf funkcie g pre-

tina os y.

Priamka, ktora je grafom linearnej funkcie f ma smernicu k=2 a pretina os y v bode

[0; 3]. AkU hodnotu ma tato funkcia pre x=-57

Graf linearnej funkcie prechadza bodom A[0;2]

as x-ovou osou zviera uhol o, pre ktory plati

tga=3.

Urcte hodnotu tejto funkcie pre x =—4.

y/
o

/ X

A J

Pre ktort hodnotu ce R je funkcia f:y =5x+ ¢ inverzna k funkcii g: y =02x—-107?

(A) ¢=50 (B) ¢=10 (C) c=-10

(D) ¢=-50 (E) c=-250

Funkcia f je linearna a plati f(0)=2, f(3)=—1. Vypoéitajte f(10).
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5.4. — Kvadraticka funkcia

Pre vhodné &isla A, B sa funkcia y = 4x2 +4x—3 rovna funkcii y = Alx-1)x+2)+B.

Uréte hodnotu &isla B.

2006
AB

Na obrazku je Cast grafu kvadratickej 4

funkcie y = x* + bx+c. y

AkuU hodnotu ma v predpise tejto funk- >
: . -1 2 X

cie koeficient b?

(A) 1 (B) 3 (C) -6 (D) -2 (E) -1

Vieme, Ze inverzna funkcia f~1 K funkgii f:y=x"2 +4x-5, xe <—2;oo), ma predpis
tvaru ' ¥y =a++x+ b. Najdite tento predpis a do odpovedového harka zapiste hod-

notu a.

Néjdite najmensiu hodnotu funkcie y =2x* +6x—-7 naintervale (-3;-2).

Najdite hodnotu ae R tak, aby priamka s rovnicou x =a bola osou sumernosti grafu

kvadratickej funkcie f:y = X2 +6x+11.

Uréte obor hodnét funkcie f(x) = -2.(x + 7)? + 5, definovanej na intervale (—12;0).

(A) H(f) = (-93;-45) (B) H(f) = (-93;5)
(C) H(f) = (-93;-45) (D) H(f) = (-93;5)

(E) H(f) = (-45:5)
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5.5. - Linearna lomena funkcia

4x+2
Ktoré realne ¢islo nepatri do oboru hodnét funkcie f : y = 5X 3 ?
X_
. . Y . , A , 4x+3
Existuje iba jedno redlne Cislo, ktoré nepatri do oboru hodnét funkcie f:y = ox 5’
X_

Najdite ho.

Graf linearnej lomenej funkcie y = X+3 je sumerny podfa stredu S[m , n]. Najdite a do

2x—8

odpovedoveho harka zapiste Cislo m.

Graf linearnej lomenej funkcie y = 2X+ 38 je simerny podfa bodu S[a, b]. Najdite Cislo b.

2006
AB

Ktoré z nasledujlcich tvrdeni o extrémoch funkcie f: y =

definovanej na intervale

(2;3) je pravdivé?

Pomécka: Nacrtnite si graf funkcie f.

(A) Funkcia f na <2; 3> nadobuda minimum pre x =2 a maximum pre x=3.
(B) Funkcia f na <2; 3> nadobluda maximum pre x =2 a minimum pre x =3.
(C) Funkcia f na <2; 3> nadobuda maximum, ale nenadobuda minimum.

(D) Funkcia f na <2; 3> nadobuda minimum, ale nenadoblida maximum.

(E) Funkcia f na (2;3) nenadobida ani maximum ani minimum.
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Na ktorom z nasledujucich

obréazkov je nacrtnuty graf
2x-8
Xx—-3

?

funkcie y =

(A)

(E)

_______________________

30




5.6. — Exponencialna funkcia

Najdite rieSenie rovnice 5* = 60 . Vysledok uvedte zaokrihleny na dve desatinné miesta.

Funkcia f:y =3%*-2 je

20054 (A) zdola ohrani¢ena, zhora neohrani¢ena a klesajuca.
(B) zdola ohrani¢end, zhora neohrani¢end a rastica.
(C) zdola neohrani¢ena, zhora ohrani¢ena a klesajuca.
(D) zdola neohrani¢ena, zhora ohrani¢ena a rastica.

(E) neohrani¢ena zdola aj zhora a rastuca.

Ktoré zaporné cislo je korenom rovnice 3% =97
2005 B

Aky predpis mé inverzna funkcia f~' k funkcii f:y=10""1+172
20058 (A) f cy =logqo(x+1)—1 (B) 1 ty =logqp(x—1)-1
(C) f‘1:y=Iog X +1 (D) 1 cy =l10gqg(x+1)+1
10 10
(E) 1 ty =logqp(x—1)+1

1
Exponencidlna funkcia f:y=a* ma v bode x=3 hodnotu f(3):E' Vypocditajte

f(-2).

Ak M je mnozina vSetkych tych hodnét me R, pre ktoré je exponencialna funkcia

X
wor ., [ M+2 .
w fiy= (Tj rastiica, tak

(A) M=(-2;c). (B) M=(-c;-2).
(C) M=(0;3). (D) M=(-;3).
(E) M=(3;).

, . 1
Pre ktoré realne Cislo x plati, ze 2% = 3—2 ?
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Na obrazku je Cast grafu funkcie f: y=2""2+h, kde a, b st nezname realne &isla. Aku
hodnotu ma stéin a.b? i

L3 4

(A) 4 (B) 2 (€0 (D) -3 (E) -4
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5.7. - Logaritmicka funkcia

Ak M je mnozina vSetkych x e R, pre ktoré nadobuda logaritmicka funkcia
f:y=logy,(4x-1)
kladné funkéné hodnoty, tak M =

(A) (0;05). (B) (025;05). (C) (0,25;). (D) (03;). (E) (05;%).

]
(=]
(=]
= E
=

Ak log, x =1, tak

(A) x=a'. (B) x=t2 (C) a=x". (D) a=t*. (E) t=x°

Vypocitajte logyq X, ak viete, ze 108 =/x.

]
(=]
(=]
(2]

>

Vypocitajte log, y, ak viete, ze y®° =4/x% a x, y st kladné &isla, nerovnajtice sa 1.

Uréte x-ovi stradnicu bodu, v ktorom graf funkcie y = 2l0g,,(3x+1)—4 pretina x-ovi os.

2006 B

Ktora z nasledujucich mnozin je definicnym oborom funkcie y = Iog(9 -8x— x2) ?

(A) (—o0;=9) U (1;) B) (0;9)
(€) (0;1) (D) (-1;9)
(E) (-9;1)

o
S|

Logaritmovanim zistite, kolkociferné je €islo 71000 po odpovedoveho harka napiste zis-

teny pocet cifier.

Najdite ¢islo X, pre ktoré plati log, 7 =2 . Vysledok uvedte s presnostou na dve desatinné

miesta.
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Na obrazku je graf logaritmickej funkcie
f:y=b+log, x.
Najdite predpis tejto funkcie a do odpovedo-

vého harka zapiste hodnotu a.
2007 A

v

R

Rovnica log(x + 18) —log x = 1 ma v mnozine R prave jeden koren. Njdite ho.
,Najdite kladné ¢&islo x s touto viastnostou: Ak x zvdcsime o 18, zvacsi sa jeho dekadicky

20078 Jogaritmus o0 1.“
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5.8. — Goniometricka funkcia

2

Ak predpis funkcie f: y = 1—t—gzx pricom X € (—Z ; zj, vyjadrime pomocou = oS X,
1+1g°x 2 2
dostaneme y =
A 1= ®) L C) — D) 1-22.  (E) 2% -1
1+12 2% 2t% —1 ' '
. 6.tgx . . T . . .
Vyraz Tt mozno pre vSetky X¢§+k7t (ke Z) upravit na tvar A.sin(Bx). Najdite
+1tg“x
hodnotu A.

Ktoré z nasledujucich tvrdeni o funkcii f: y =tgx na intervale (gnj je pravdivé?

(A) Naintervale g,n je funkcia f zhora aj zdola neohrani¢ena.

(B) Naintervale g,n je funkcia f zhora neohrani¢end a zdola ohranicena.

(C) Naintervale g,n je funkcia f zhora ohrani¢ena a zdola neohranicena.

(D) Naintervale g,n je funkcia fohrani¢ena a nadobuda len zaporné hodnoty.
(E) Naintervale g,n je funkcia f ohrani¢ena a nadobulda len kladné hodnoty.

= - o o e . .
Cislo ae R sme zvolili tak, aby x = 8 bolo jednym z rieSeni (korenov) rovnice

sin x = a. Njdite sucet vSetkych zvySnych rieSeni (koreriov) tejto rovnice v intervale
(0, 47). Vysledok napiste v tvare k-7, kde k je vhodny zlomok v zakladnom tvare.

Pre ktoré x e (127 ;137) nadobtda funkcia f : y = sin x maximum? Vysledok napiste

vtvare k-7, kde k je vhodné (desatinné) ¢islo.

V ktorom bode intervalu <— 90°; 360°> nadobuda funkcia f : y = sin x najvacésiu hodnotu?

2007 B;

Ktory uhol a e <90°; 270°> ma rovnaky sinus ako uhol 754 °?
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Funkcia y =1—(cos x—sinx)? ma pre kazdé xe R rovnakd hodnotu ako funkcia

v (A) 1-cosx  (B) cos2x (C) sinx (D) 1-sinx (E) sin2x

Rovnica (sinx+cos x)® =15 ma vintervale (0°90°) dva korene. Uréte (v stuprioch)

A vag&si z nich.

2005 B

| w
a

> tento priebeh:

a rastie na <

:
> ana <n;3—;>,kle3é na (0;m).
;3n>
2

:0 ana<7t —

Jerere 3]
;) arastie na TC;? .

Funkcia y =sinx ma na intervale <

A) rastie na _I. E a klesa na
(A) 5o
1

T
2
;0

I\)I?—] r\JI:l r\>|=l
|\>|§_,'° r\>|§_," N

—

(B) klesa na <

(C) rastie na <

(D) klesa na < , rastie na <0 ;n}.

|\>|:.1 l\)I:I m|>_| ml

(E) klesa na <

Pre ktoré x z intervalu (90°;180°) nadobuida funkcia f: y = sin2x +sin x nulovi hodno-

tu?

I

Najdite rieSenie (v stuprioch) rovnice cosx=% vintervale (180°;360°).

&

Najdite (v stuprioch) najmensi kladny korer rovnice cos(3x)=0,5.

Nech a je tupy uhol, pre ktory plati sina=0,8. Potom cosa =

(A) 0,8 (B) 0,7 (C) 0,6 (D) -0,6 (E) -0,8

&l

2006 B

Ak v jednom obréazku nacrtneme grafy funkcii

. y
y=sinx a y =cos x, tak vidime, Ze mnozi- I
| | | X

na M={xe (0;2n);sinx>cos x} je otvore- | —t—+—+—"*

ny interval (an ; brt). Najdite &islo b.
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Pouzite vzorec sinoc—cosoc:\/Esin(oc—45°) pri rieSeni nasledujlcej Ulohy: ,Najdite

o7, Uhol o€ <0°; 90°> , pre ktory sa sina.—coso = % .“ Vysledok uvedte v stuprioch.

AkU najvacsiu hodnotu nadobuda funkcia y = -3 +cos x ?

Riesenie:
y=-3+cosx=y=-3+1=-2

Kolko prieseénikov ma graf funkcie f:y=sin(2x) s osou X na intervale (0; 3m)?

(A) 2 (B) 3 (C) 5 (D) 6 (E) 7

Dana je funkcia f:y=cos (x - %) —3. Funkcia g, ktorej graf je simerny s grafom funkcie f

podla zacCiatku suradnicovej sustavy, je uréena rovnicou

(A) y=—cos[x 323)+3
(B) y=—cos(x -;-"‘-) 3.
(C) y= cos(x+%) 3.

(D) y=—cos(x+g)+3.

@ = esfes 3
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6.1. - Trojuholnik

Aky najvacsi obsah (v cm?) méze mat trojuholnik ABC, v ktorom mé strana a dizku 7 cm
a taznica t, na stranu a dizku 16 cm?

V pravouhlom trojuholniku ABC je |AB| =6, o =35°. B

Vypogitajte dizku strany AC, vysledok uvedte zaokrah-

leny na 1 desatinné miesto.

2005 A .
Poznamka: Zaokruhlite len vypocitand dizku strany AC, ne- 35°
zaokruhlujte ¢isla, ktoré pouZivate pri medzivypoctoch. C ? A

V pravouhlom trojuholniku ABC sa |AB| =3,
B

BC| =18 Aku dizku ma strana AC?

1,8

2005 B

c 5 A

Poznémka: Medzivysledky ani vypoditanu diZku strany nezaokrihlujte.

V pravouhlom trojuholniku ABC sa o.=60°, y=30" A __

a c=3.

Na strane BC lezi bod D tak, ze plati 2BD| =|CD|.
Vypoditajte dizku strany AD s presnostou na 2 desa- 3
tinné miesta.

Velkosti uhlov v pravouhlom trojuholniku

sivpomere a:B:y=1:2:3.

Pri zvy&ajnom oznaceni stran trojuholnika
2006 A

- 3
je Cislo 3 pomerom

A

(A) b:c. (B) c:b. () a:c. (D) b:a. (E) a:b.
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2006 B

V pravouhlom trojuholniku ABC s odvesnou
|AC|=13 méa vyska na preponu dizku D

|CD|=5.
Vypocitajte velkost uhla CAB.
Vysledok uvedte v stupfioch s presnostou na ?

dve desatinné miesta.

V pravouhlom trojuholniku je dizka jednej odvesny 10,
dizka vy$ky na preponu je 4.

Vypoditajte dizku druhej odvesny. 4

Vysledok uvedte s presnostou na dve desatinné mies-

ta. 10

V pravouhlom trojuholniku ma prepona dizku 20 cm. P&ta vysky na preponu ju deli na dve
Casti v pomere 1 : 4. Aku velkost (v cm) ma vySka na preponu?

Odvesny pravouhlého trojuholnika maju
dizku 15 a 8.

Vypocitajte polomer p kruznice vpisanej

do tohto trojuholnika. \

2005 A

V trojuholniku ABC lezZia oproti stranam a, b, c uhly a, £, y (vtomto poradi). Ak
a=35° a f=75°, tak pre velkosti stran tohto trojuholnika plati:

(A) a<b<ec. (B) a<c<b.
(C) b<a<c. (D) b<c<a.
(E) c<a<b.

2005 B

Dizky stran trojuholnika st v pomere 7 : 6 : 4. Najkrat$ia strana méa 36 cm. Aky obvod (v

centimetroch) ma tento trojuholnik?

2005 B

V trojuholniku ABC st body K, L, vtomto poradi, c
stredmi stran AB a BC. Bod M lezi na strane AC.
Vypoéitajte (v cm?) obsah trojuholnika KLM, ak poznate M L
obsahy
Pig, =10 cm?, Py =7cm?a Py, . =13 cm?. 7 10

A K B
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[13]

2005 B

V trojuholniku ABC sa |AB| =4, uhol oo = ZCAB ma velkost 80° a uhol = ZCBA vel-
kost 40°. Aké je (s presnostou na dve desatinné miesta) dizka strany AC?

(A) 5,39 (B) 4,55 (C) 3,52 (D) 2,97 (E) 2,61

2005 B

Ozna¢me P obsah rovnostranného trojuholnika a 0 jeho obvod. Aké je vyjadrenie obvodu
0 ako funkcie premennej P ?

P 6VP

(A) 026-1% (B) o:W
6P _8P

(C) °=73 (D) O—ﬁ

2P
(E) o= 2.\/;

V trojuholniku ABC je strana b 1,5-kréat dlh$ia ako strana a, uhol B ma velkost 150°. Vy-

pocitajte velkost uhla o . Vysledok uvedte v stuprioch zaokrdhleny na stotiny.

Ak obsah trojuholnika ABC je S cm?, tak vyka v, na stranu a= BC v trojuholniku ABC

ma velkost

_2S _2a _S _4a _S
(R) va="". (B) Va="g. (€) Va=_. (D) Va=p o (E) va=,_.

2006
AB

Vnutorné uhly trojuholnika maju velkosti 30° 45° 105° jeho najdlhSia strana meria
10 cm. Vypoditajte dizku najkrat$ej strany. Vysledok uvedte v centimetroch s presnostou

na dve desatinné miesta.

2006
AB

Tupouhly trojuholnik ma obsah 2 cm? a strany
uréujuce tupy uhol st dlhé 2 cm a 4 cm.

Urcte velkost tohto tupého uhla v stuprioch.

Strany trojuholnika ABC maju dizky a=4, b=5,
c=6.
Urcte (v stuprioch) velkost uhla ACB.

Vysledok uvedte s presnostou na dve desatinné

miesta.
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Najdite najmensie Cislo p, pre ktoré ma rieSenie C
nasledujuca konstrukéna uloha:
JZostrojte trojuholnik ABC, ak je dané: | AB|=6, 5/ \P
ve=5,|BC|=p."

V rovnoramennom trojuholniku ABC so zéklad-
fiou ABplati | AB|=4, | ZCAB|=70°.
Potom polomer kruznice vpisanej do trojuholnika

ABC (s presnostou na dve desatinné miesta) je

A- B

(A) 1,15 (B) 1,40 (C) 1,45 (D) 1,50 (E) 1,64
@ V rovnoramennom trojuholniku ABC so zéakladriou
ABplati | ZBAC|=20°, | AB|=4. ¢
Os vnutorného uhla pri vrchole B pretina stranu AC
P
gy VDO P. )
AB . b
Vypocitajte dizku Usecky AP. 50
A 4 B

Vysledok uvedte s presnostou na dve desatinné

miesta.

2007
AB

Existuje pre kazdy trojuholnik ABC bod, ktory méa rovnaku vzdialenost' od v§etkych troch
jeho vrcholov A, B, C?

(A) Ano, je to prieseénik vysok trojuholnika ABC.

(B) Ano, je to priese&nik osi uhlov trojuholnika ABC.

(C) Ano, je to prieseénik taznic trojuholnika ABC.

(D) Ano, je to prieseénik osi stran trojuholnika ABC

(E) Nie, taky bod nemusi existovat.

Priamka uréend rovnicou p:4x+3y—-24=0 vytina z prvého kvadrantu suradnicove;j
sustavy pravouhly trojuholnik. Vypocitajte velkost najmensieho vnutorného uhla tohto

trojuholnika. Vysledok uvedte v stupfioch s presnostou na dve desatinné miesta.
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25|

2008

Aky najmensi obvod m6ze mat trojuholnik s celo€iselnymi stranami a, b, ¢, pre ktoré plati

Nerovnost a < b < ¢, pri€om vieme, zZe strana b= 20 cm ?
AB

Prepona pravouhlého trojuholnika méa dizku 17 cm.
Jedna jeho odvesna je o 7 cm kratSia ako druh& odvesna.
Vypocitajte v centimetroch obvod tohto pravouhlého trojuholnika.
2% (A) 50 (B) 46 (C) 42 (D) 40 (E) 36

Osem metrov dlhy rebrik je oprety v telocvi¢ni o stenu, s ktorou zviera uhol 11°.
Zistite, do akej vySky steny rebrik dosiahne. Svoju odpoved™ uvedte v metroch s

2008B  presnostou na dve desatinné miesta.

Ur&te vy$ku medzi dvoma poschodiami, ak viete, Ze pocet schodov medzi dvoma

poschodiami je 18, sklon stipania je 30° a dizka schodu je 28,6 cm. Vysledok uvedte

Hitd

v centimetroch s presnostou na celé centimetre.

Mame tri Usecky s réznymi dizkami, z ktorych sme vytvorili trojuho!nik. Po sé&itani dizok

kazdych dvoch useciek dostaneme postupne hodnoty 21 cm, 19 cm a 16 cm. Uréte obvod

& [

trojuholnika v centimetroch.

Dany je trojuholnik ABC s taznicami t =9, . =6. Bod T je tazisko trojuholnika a bod S
je stred strany BC. Velkost uhla CTS je 60°. Urcte velkost strany BC. Vysledok uvedte

s presnostou na dve desatinné miesta.
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Do rovnostranného trojuholnika so stranou dlhou 6 cm je vpisany Stvorec. Vypoé&itajte dizku

strany tohto Stvorca. Vysledok uvedte v centimetroch s presnostou na dve desatinné miesta.

\

V trojuholniku ABC pre velkosti stran a, b, cplatia<b<c. Dvaz jeho vnutornych uhlov
maju velkosti 80° a 40°. Ktoré z nasledujicich tvrdeni o trojuholniku ABC je pravdivé?
@ (A) Treti vnutorny uhol lezi oproti strane a.
(B) Treti vnutorny uhol leZi oproti strane b.
! d

(C) Treti vnutorny uhol lezi oproti strane c.
(D) Uhol velkosti 80° lezi oproti strane a.
(E) Uhol velkosti 40° leZi oproti strane b.
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7.1. - Postupnost’

& 3]

. Urcte prvy ¢len tejto

; , , 4
Pre kazdé dva susedné &leny postupnosti plati rovnost a__, =2(an+a—

n

postupnosti, ak jej druhy &len je a,= 8.

7.2. — Aritmeticka postupnost’

V poslucharni je 1 000 miest na sedenie. Tie s usporiadané do 10 radov tak, ze pocty
sedadiel v jednotlivych radoch tvoria aritmetick( postupnost. V prvom rade je 46 sedadiel.
Kolko sedadiel je v poslednom rade?

Urcte sty ¢len aritmetickej postupnosti, v ktorej sa prvy €len a; = -7 a diferencia d = 3.

2006 B

V aritmetickej postupnosti {a,, };°:1 sa a, =230, a, =215. Prektoré n sa a, =07

[e)

Urcte diferenciu d aritmetickej postupnosti {a,,}n:1, vktorej @, +az =2, a, +a, =10.

2007 B

Vsetky kladné neparne ¢&isla sme zoradili do rasticej postupnosti 1, 3, 5, 7, ... . Ktoré Cislo

bude v tejto postupnosti na 250-tom mieste?

2006 A

Vypocitajte sucet vSetkych trojcifernych &isel, ktoré su delitelné ¢islom 47.

07

2007 B

V aritmetickej postupnosti {avn}‘;’:1 plati @ +a3 =2, a, +a, =10. Desiaty ¢len tejto po-
stupnosti, ayq, je Cislo

(A) 37 (B) 35 (C) 33 (D) 31 (E) 29
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7.3. - Geometricka postupnost’

2005 B

V geometrickej postupnosti je prvy ¢len nenulovy. Sucet prvého a tretieho ¢lena je dvojna-
sobok suctu prvych troch Elenov tejto postupnosti. Aku hodnotu ma kvocient q tejto po-

stupnosti?

oo

V geometrickej postupnosti {a,,}n:1
ne N, pre ktoré bude platit nerovnost a,, >11222 333.

s kvocientom q sa & =q=5. Uréte najmensie

Podiel Stvrtého a prvého ¢lena istej geometrickej postupnosti sa rovna 27. Uréte kvocient

tejto postupnosti.

Pre ktoré Cislo x ma nekonecny geometricky rad, ktorého prvé dva ¢leny su a, =3x,

a, =3x°, stcet rovny —27?

Rovnica 1+l+l+l+i+--- = x+1 ma prave jeden realny koreni. Urcte ho.
2006 Al 4 8 16 x—1

1
Prvy €len geometrickej postupnosti je a; = 3 Jej Stvrty Clen je a, = 32.

Vypocitajte piaty ¢len as tejto geometrickej postupnosti.

2008 B

V geometrickej postupnosti {an}::1 je Stvrty Clen a4 = 54 a kvocient g =

W | =

Vypoditajte sucet prvych troch Elenov tejto postupnosti.
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8.1. - Podobnost’

Rovnostranny trojuholnik ABC so stranou dizky 6 je
rozdeleny na 16 rovnakych rovnostrannych trojuholni-
kov. Na obrazku su vyznacené dva rovnostranné troj-
uholniky, jeden so stranou dizky 1,5 a druhy so stranou
dizky 3.

Nech S je stred rovnolahlosti, ktord zobrazi jeden

z vyznacenych trojuholnikov na druhy.
Vypoditajte |SC|2.

Dany je trojuholnik ABC. Jeho stredné priecky C
su use¢ky AB;, B,C,; a AC,.
Obrazom trojuholnika ABC v istej rovnolahlosti

2006A e trojuholnik A;B,C;.

Urcte koeficient tejto rovnolahlosti.

Bod B[x ; y] je obrazom bodu A[2 ;3] v rovnolahlosti so stredom S[1 ; 2] a koeficientom
rovnolahlosti k = 2. Vypocitajte x—ovl suradnicu bodu B.

Zobrazené pismena su rovnolahlé.

Urcte koeficient rovnolahlosti, ktora zobrazuje

mensie z dvoch zobrazenych pismen A na vac-

Sie z nich.

Na obrazku je bod K stredom strany $tvorca so stranou
dizky 18.

— Vypocitajte obsah vyznaceného trojuholnika.
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8.2. - Mnohouholnik

V pravidelnom n-uholniku ma vnutorny uhol velkost 144° . Najdite €islo n udavajuce pocet
Bo0s Al strdn tohto mnohouholnika.

V pravidelnom 18-uholniku A, A, ... A urcte (v stupfioch) velkost uhla A;AgA,.

Vypocitajte obsah pravidelného 15-uholnika vpisaného do kruznice s polomerom r=4.
s07  VYysledok uvedte s presnostou na dve desatinné miesta.

AB

O kolko stupriov je uhol pri vrchole pravidelného 12-uholnika vaési nez uhol pri vrchole

pravidelného Sestuholnika?

Pravidelny $estuholnik ABCDEF je vpisany do kruhu E D
s polomerom 6 cm.
Vypoditajte s presnostou na dve desatinné miesta dizku
jeho uhlopriecky AC (v cm). F Cc
20058
Poznémka: Zaokruhlite len vypo&itanu dizku uhloprie¢ky, ne-
zaokruhlujte ¢isla, ktoré pouZivate pri medzivypoctoch. A B
V obdizniku ABCD je K stred strany CD, D K ¢
S je prieseénik Useciek AK a BD.
Vypocitajte velkost |AS|, ak viete, ze s
2005 A |AK|:9' 2
A B

47




Obdiznik so stranami dizok a, b (cm) ma obvod 100 cm. Zavislost jeho obsahu P (v cm?)
od Cisla a sa déa vyjadrit kvadratickou funkciou P = sa+ta®. Urtte koeficienty s, t. Do

odpovedového harka napiste hodnotu s.

Obsah pracovnej plochy obdiznikového stola je 70 dm?, jej obvod je 34 dm. Uréte (v dm)
dizku krat$ej strany tohto stola.

2005 A

Vypoditajte obsah Stvoruholnika ABCD znazorneného D i

o 10
na obrazku. C
10
Y/
10
10

Jedna strana rovnobeZnika ma dizku 18 cm, k nej

prislugna vyska meria 6 cm, druhda strana ma dizku

12 cm.

Urcte (v stuprioch) velkost mensieho vnatorného "

uhla tohto rovnobeznika.

Nech S je prieseénik uhlopriesok lichobeznika ABCD, ktorého zakladne maju dizky:
|AB| =6 cm, |CD| =3 cm. Vypogitajte (v cm?) obsah trojuholnika ABS, ak viete, ze obsah

trojuholnika CDS je 13 cm?.

2006
AB

V rovnoramennom lichobezniku ABCD poznéame

D ? C
| AB|=7,|BC|=| AD|=4,| £BCD| =120°. 120
Vypoditajte |DC|. 4 4
7 B

A
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@ Rovnoramenny lichobeznik ABCD so zékladhami
|AB|=11 cm, |CD|:1 cm ma obsah 72 cm?

Aké je (v centimetroch) dizka ramena BC?

Konvexny $tvoruholnik ABCD je vpisany do
kruznice ks polomerom 5 cm tak, Ze uhlopriecka
AC je priemer tejto kruznice, |AB|=8cm,
2007 B |AD|:7cm.
Aku diZku (s presnostou na jedno desatinné miesto)

ma najkratSia strana tohto Stvoruholnika?

(A) 4,9cm (B) 5cm (C) 5,9cm

(D) 6cm

p ' ¢
/—\
A ” B
A/_\B

k
C
D

Vypoditajte velkost mensieho z uhlov, ktory
uréuju priamky A; Az a Az Ao
15] v pravidelnom dvanéstuholniku Ay A As ...Ars .

Vysledok uvedte v stuprioch.
2008 A

O

Aky musi byt pomer $irky k dizke

dizka listu

obdiznikového listu papiera, aby sme po
jeho prelozeni na Stvrtiny dostali Styri

2008 rovnaké obdizniky podobné s pévodnym

AB

Sirka listu

obdiznikom?
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najmensieho a najvacsieho vnatorného uhla.

2008 B

Na obrazku je nacrtnuty pravouhly
lichobeznik.

Vypocitajte v stupfioch sucet jeho

10

12
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9.1. — Stereometria - kocka

V kocke ABCDEFGH ozna¢me X stred hrany EH a Y stred hrany GH. Ktory z uvedenych
20058 geometrickych Utvarov je rezom kocky ABCDEFGH rovinou XYC?

H Y G (A) trojuholnik
&
X
H B) Stvorec

E F (B)
(C) lichobeznik
D' """ C (D) patuholnik
A B (E) Sestuholnik

Rezom kocky ABCDEFGH rovinou HKL, kde Kje stred hrany AB a L je stred hrany BC,

e
/Hg G (A) Sestuholnik.
£ :

F (B) patuholnik.

(C) rovnobeznik.

ety C (D) lichobeznik.

A K B (E) trojuholnik.

Rezom kocky ABCDEFGH rovinou AKL, kde K je stred strany BC a L je stred strany EF,
je

(A) lichobeznik.

H. G
E : l_ Z (B) rovnobeznik.
i (C) sestuholnik.
Diernrneennhunns
KC (D) patuholnik,
A B

(E) trojuholnik.
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Kocka ABCDEFGH ma hranu dizky 4 cm. Oznaéme H

Sstred hrany AE. Vypoditajte v Stvorcovych centimet- E
roch obsah rezu tejto kocky rovinou BCS. Vysledok u- F
vedte zaokruhleny na jedno desatinné miesto.
2005 A Se
Poznamka: Zaokruhlite len vypoéitany obsah, nezaokruhlujte D bbb T C
Cisla, ktoré pouZivate pri medzivypoctoch. .’
A B
) . , H G
V kocke ABCDEFGH pozname suradnice :
bodov A[4;0;0], C[0;4;0] a H[0;0;4]. E = £
Bod S|a; b; c] je stred hrany CG.
Urcte tretiu stradnicu bodu S. ;
2006 B D!
............................ C
A B
H

Dan je kocka ABCDEFGH.
Urcte velkost uhla, ktory zvieraju priamky BG a BH. E

i F
Vysledok uvedte v stupfioch s presnostou na dve
desatinné miesta.
D
A B
Dana je kocka ABCDEFGH. H, G
Ktory z nasledujucich vektorov je sucet E i 4
vektorov EE ﬁ) HA?
pAS——— c
A~ B
(A) AB (B) CA (C) AC (D) DA (E) AD
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2007 A

Dané je kocka ABCDEFGH.
Ktory z nasledujucich vektorov je sucet vektorov
%, CH a EG?

(A) 2.AG (B) 2.GB (C) 2-HB

H, G
E ‘
R R c
A B
(D) 2-BG (E) 2-BH

Aky najvagsi povrch (v cm?) méze mat kocka, ktoré sa vyreZe z gule s polomerom 20 cm?

Stred Skocky ABCDEFGH (Cize priesecnik H : G
usetiek AG a BH) ma stradnice S[2;5;-1], E i £
vrchol A ma suradnice A[1 ;3 ;5].

Vypoéitajte tretiu stradnicu bodu G.

20078 :

D --------------------------- C
A B

El Dana je kocka ABCDEFGH, |AB| =2 dm. H
Bod S je stred hrany AB. F
Vypogitajte uhol priamok SG a BG. Vysledok
uvedte v stupfioch s presnostou

2008 A

. LD ) S
na dve desatinné miesta.
A é B

@ Dana je kocka ABCDEFGH, |AB| =2 dm. H
Bod S je stred hrany AB. F
Vypoditajte vzdialenost bodu S od priamky DH.

Vysledok uvedte v stupnoch s presnostou

2008 B

na dve desatinné miesta.
LD ) S
A é B
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@ Teleso na obrazku je vyrobené z kocky o hrane

4 decimetre. V strede kazdej steny je do vnutra .r: ,._r-’

kocky vyrezany Stvorcovy otvor 2 dmx 2 dm.

Vypoditajte kolko dm? tapety potrebujeme /]_

2008A na oblepenie vSetkych stien tohto telesa zvnutra i

zvonka.

Riegenie: S = 6.42—6.22 + 6.4.2.1 = 6.20 = 120 dm?
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9.2. — Stereometria - hranol

Dany je kvader ABCDEFGH, v ktorom H. G
|AB|=12 cm, |AD| =3 cm, |AE|=5 cm. E/E /
Vypoéitajte (v cm?) obsah rezu tohto kvadra E
rovinou AFG. e o

A E

V kvadri ABCDEFGH pozname sGradnice bodov z
D[0;0;0], A[2;0;0] a G[0;3;5]. H G[0.3.5]
Bod S[a;b;c] je stred hrany CG. Vypocitajte suradni-

E '
ce a, b, ¢ bodu Sa do odpovedového harka napiste '
hodnotu stétu a+ b+ c.
20058 o
D l---- [~
Yy
A[2,00 B
X

Dany je kvader ABCDEFGH, v ktorom |AB|:3, H G
|AD|=4,| AE|=12. ;

E : E
Vypoditajte uhol, ktory zvieraju telesové uhlopriecky i
AGa BH. i
2006 :
A8 Vysledok uvedte v stupfioch s presnostou na dve i
Di

desatinné miesta. ST - C
A B
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Kvader ABCDEFGH ma rozmery |AB|:

2007
AB

|AE|=4,|AD|=6. E

Vypoditajte vzdialenost bodu E od roviny ADF.

A B

- Povrch kolmého hranola so $tvorcovou podstavou je 660 cm? Vyska hranola je 0 15 %

vacgsia ako dizka hrany podstavy. Vypogitajte (v cm) dizku hrany podstavy.

2007
AB

Z obdiznikového karténu s rozmermi d cm x 20 cm

sme urobili $katulu s objemom 1 000 cm?® tak, ze

z kazdého jeho rohu sme vystrihli Stvorec so stranou

5 cm a zvy$né okraje sme zabhli.

Vypocitajte Cislo d.

Trojboky hranol ma vySku v, jeho zakladnou je pravouhly trojuholnik s odvesnami 30 cm a
40 cm. Povrch Ptohto hranola vyjadreny v cm? je &iselne rovny jeho objemu
V vyjadrenému v cm®. Vypoéitajte (v centimetroch) velkost vysky V.

g

V kvadri ABCDEFGH s rozmermi |AB| = 8 cm, |AE| = 4 cm a |AD| = 3 cm urtte
vzdialenost priamky HG od roviny EDC.

H G

|
|
|
I
1
1
I
I
]
]
I
1

Pravidelny desatuholnik so stranou a=2 cm je podstavou kolmého hranola, ktorého bocne

steny su §tvorce. Uréte objem hranola v cm?® s presnostou na dve desatinné miesta.

HIENEE

Kolmy hranol so &tvorcovou podstavou a kolmy hranol s podstavou pravidelného trojuholnika

maju rovnaku vysku a rovnaku dizku hrany podstavy. Uréte pomer objemov vacsieho

a mensieho hranola.
4 \/5 12 ﬁ

A) = (B) — (C) 2 (D) &= (E) —

NG 4 V3 12

56




9.3. — Stereometria - ihlan

Ak v pravidelnom Sestbokom ihlane ABCDEFV oznac¢ime X stred hrany CV a Y stred
hrany BC, tak rezom ihlana ABCDEFV rovinou AXY je

v (A) trojuholnik.
(B) Stvoruholnik.
(C) patuholnik.

(D) Sestuholnik.

(E) sedemuholnik.

Objem pravidelného $tvorbokého ihlana je 750 cm?®, obsah jeho podstavy je 300 cm?. Ur-
¢te (v cm) vzdialenost vrcholu tohto ihlana od roviny podstavy.

Bo¢na hrana pravidelného Stvorbokého ihlana ma
dizku 4 cm, jej odchylka od roviny podstavy je 45°.

Tento ihlan m& objem V' =
2006 B

(A) #Cm? (B) ?cm? (C) @cms. (D) V8 cm®. (E) 168 cm®.

Pravidelny $tvorboky ihlan m4 telesov(i vysku 5 cm.
Odchylka roviny jeho boc¢nej steny od roviny pod-
stavy je 30°.

Vypoéitajte (v cm®) objem tohto ihlana.
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Dany je pravidelny &tvorboky ihlan ABCDV
s hranou podstavy a=1 abocnou hranou b=1.

Uréte (v stuprioch) odchylku priamky BV od roviny

2007 & BCD.

Vypoéitajte (v cm?) povrch pravidelného $tvorste-
na s hranou dizky 4 cm. Vysledok uvedte za-
okrihleny na 1 desatinné miesto.

Poznamka: Zaokruhlite len vypocitanu velkost po-
vrchu, nezaokruhlujte &isla, ktoré pouZivate pri medzi-
vypoctoch.

Urcte obsah plasta pravidelného Sestbokého ihlana,
ak je dizka hrany jeho zakladne 10 cm a dizka jeho

bocnej hrany 13 cm. Vysledok uvedte v.cm2 .

2008 B
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9.4. — Stereometria - valec

2006 A

Koflko farby potrebujeme na natretie reklamného putaca v tvare valca s polomerom pod-
stavy 0,45 m avyskou 2,5 m (podstavy nenatierame), ak spotreba farby na 1 m? je

0,2 kg? Vysledok uvedte v kilogramoch s presnostou na dve desatinné miesta.

Polomer podstavy rotacného valca je 5 cm, jeho vyska je 24 cm. Vypocitajte (v centimet-

roch) polomer gule opisanej tomuto valcu.

2006 A

Do rota¢ného valca s polomerom podstavy 9 cm a vyskou 12 cm je vpisany rotacny kuzel
tak, Ze maju spolo¢nl podstavu. Vypocitajte obsah plasta Sy tohto kuzefa s presnostou

na dve desatinné miesta. S/ =

(A) 282,74 cm?. (B) 339,29 cm?.
(C) 424,12 cm®. (D) 565,49 cm?.

(E) 678,58 cm?.

Vnatorny polomer vodnej nadrze tvaru rotac- Q

ného valca je 2 m.

O kolko metrov stupne hladina vody v nadrzi,

ak do nej natecie 31,4 m® vody? |

Pri vypocte pouzite hodnotu &t = 3,14. ~— @@
-~ o~

2007 B

Obsah podstavy valca je rovnaky ako obsah jeho plasta. Aky je pomer vysky tohto valca
a priemeru jeho podstavy?
(A) 1:4 (B) 1:3 (C) 1:2 (D) 2:3 (E) 3:4

2005 A

Ak zmensime polomer valca o 20 % a zaroven zvacsime jeho vysku o 50 %, tak sa jeho
objem

(A) zmensio 4 %. (B) zmensio 10 %.

(C) zmensio 40 %. (D) zvacsi o4 %.

(E) zvacsio 30 %.
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Rotacny valec V; s polomerom podstavy 2 cm ma rovnaky objem ako rotacny valec V,

s polomerom podstavy 12 cm.

SV,
20074 \ypoditajte pomer obsahov plastov tychto valcov, t. j. hodnotu —2 ( 1) .
Spl (VZ)
Vypocitajte objem rotaného telesa, ktoré vznikne rota- Flo ET era e
ciou $estuholnika ABCDEF, znazorneného na obrazku, ’ [3.6]
okolo osi y. Vysledok uvedte zaokrahleny na dve desa-
tinné miesta.
D[3.2] Cl5.2]
Poznamka:
Pri vypoéte pouZite pribliznd hodnotu T = 3,1415927 . >
ypoctep P 'A[0,0] B[5,0] x

Objem daného valca je 5-krat vacsi ako objem daného kuzela, pri€¢om obe telesa maju

rovnaku plochu podstav. Ur¢te pomer vySky kuzela a vysky valca.
2008 B

Obdiznik s rozmermi 8 cm a 4 cm oto&ime o 360° najprv okolo dlhdej strany, &im vznikne

prvé teleso. Potom obdiZnik podobne oto&ime okolo kratSej strany, ¢im vznikne druhé teleso.

Urcte pomer povrchov prvého a druhého telesa.
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9.5. — Stereometria - kuzel’

Vypocitajte objem kuzela, ktory vznikne rotaciou pravouhlého trojuholnika ABC s vrcholmi
A0 ; 0], B[6 : 8], C[0 ;125] okolo priamky BC. Vysledok uvedte zaokrthleny na tri de-

satinné miesta.

Na obrazku je znazorneny pravouhly trojuholnik ABC, ¥
v ktorom A[0 ; 0], B[14 ; 21]. Vypogitajte objem kuzefa, s B

ktory vznikne rotéciou trojuholnika ABC okolo osi J.

22
Pri vypocte dosadzujte za 7 hodnotu —. *

Objem V zrezaného rotacného kuZefla pocitame pomo-

cou vzorca Vzénv(F?2 +Rr+r?), kde v je vzdiale- 8

nost hornej a dolnej podstavy zrezaného kuzefa, R je
polomer dolnej podstavy a r polomer hornej podstavy.
20056 Otacanim lichobeznika znazorneného na obrazku okolo

osi y vznikne zrezany rotaény kuzel. Vypocitajte jeho

objem. Pri vypocte pouzite namiesto m hodnotu % 1

: . >
0 3 6 x
Plastom rotatného kuzela je Stvrtkruh
s polomerom 8 cm.
Potom povrch tohto kuzela (t. j. podsta- 8
va + plast) ma velkost
8

(A) 22n (cm?). (B) 21r (cm?). (C) 20xm (cm?). (D) 19w (cm?. (E) 18w (cm?).
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Dizka bocnej strany rotaéného kuzefla je 25 cm,
polomer jeho podstavy je 7 cm.

Uréte jeho objem (v cm®. Ratajte s hodnotou

22
w078 o EE

7

Vierina vaza zo skla sa da opisat ako rotacné teleso, ktoré vzniklo rotaciou vyfarbengho

patuholnika okolo osi x. Vypocitajte objem skla Vierinej vazy.

.

y

|

(5] e ——

2008 A

0 2 29 X
(A) 1421« (B) 1196 (C) 2165w (D) 746 = (E) 675 =«

9.6. — Stereometria - gula

2006 B

Povrch gule je 641 (cm?). Vypoditajte (v centimetroch) jej polomer.

Nadoba tvaru polgule s vnutornym polomerom 12 cm je plna vody. Cely obsah tejto
Nadoby prelejeme do nadoby v tvare valca s vnatornym polomerom 24 cm.

2008A  Urcte v centimetroch, do akej vy$ky bude siahat voda v nadobe tvaru valca.
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10.1. — Analyticka geometria

Vypocitajte uhol priamky prechadzajicej bodmi A[1 ;-1 0], B[2 ;1 - 2] a roviny urce-
nej suradnicovymi osami X, zZ. Vysledok uvedte v radidnoch zaokruhleny na tri desatinné

miesta.

Na obrazku je znazorneny trojuholnik ABC, v ktorom:
Blo;0], c[-10;0], |LABC| = 45° a vyska na stranu

BC ma dizku 7.

Zistite suradnice vrchola A[XA; yA].
A

Ako treba zvolit &islo pe R, aby body A[4 : p], B[3 ; —2], C[-1 ; —14] lezali na jednej

priamke?

(A) p=10 (B) p=1 (C) pz—g (D) pz—g (E) p=-5

)
[=3
[=3
(3]
o]

Pre ktoré Cislo a su priamky p:3x—y =0 a q:6x+ay—18=0 rovnobezné?

]
(=]
o
™ E
les)

Ako treba zvolit reélne &islo a, aby priamky s rovnicami p:ax+3y—-1=0,

q: x+2y—4 =0 nemali ziadny spolo¢ny bod?

: B

005

Pre aku hodnotu a st priamky p:ax—-6y+2=0 a q:3x+8y+a=0 navzajom kolmé?

07

2006 B

Priamka, ktoréa prechadza bodom [O ; 0] a je kolma na priamku 2x+ 3y =5, ma rovnicu

(A) 5x-2y=0. (B) 3x+2y=0.
(C) 3x-5y=0. (D) 3x-2y=0.
(E) 2x+3y=0.

Jednu zakladiu lichobeznika ABCD tvoria body A[2 ;4] a B[3 ; 6], druhti body C[1 ;5]
a Dle ; f]. Uréte &islo e, ak viete, Ze DC=2.AB.
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]
(=]
(=]
<

Aku velkost ma uhol priamky p:x=1+t, y=-2+t, z=2-t (te R) a roviny

X—y—z—-7=07? Vysledok uvedte s presnostou na celé stupne.

e}
(=]
(=]
(&3]
Qo

Dané st body A[3;8] a B[7;16]. Aka je vzdialenost stredu tsetky AB od zagiatku su-

radnicovej sustavy?

Urcte hodnotu te R tak, aby priese¢nik priamok y =2x+1t, y =—6x+18 lezal na osi x.

SR

Dané st vektory U= (x;—1), v=(2;5) a w=(4;-3). Uréte xe R tak, aby sucet vek-

torov U a V bol kolmy na vektor w .

&

Ak hodnotu musi mat &islo x, aby boli vektory u=(x,2,1) a v=(3,-4,2) navzajom

kolmé?

Uréte redlne &islo a tak, aby nenulové vektory iU =(a;2a;3a) a v =(a;—4;6) boli

navzajom kolmé.

X=3-1+s
Urcte redlne ¢&islo a tak, aby rovina uréena parametrickymi rovnicami y =t+2s ,

z=-1+t+as
t, se R prechadzala bodom O[0;0;0].

Bod S[2, 4] je stred usecky s krajnymi bodmi Alr,s] a B[-6,—10]. Ur&te saradnicu r
bodu A.

Bod S[2; 4;—7] je stred Usecky AB. Bod B ma slradnice B[—6;—10;5]. Vypocitajte
tretiu stradnicu bodu A.

V trojuholniku ABC je bod S[2;3;9] stred strany BC, bod T[-4;7;1] je tazisko trojuhol-

nika. Najdite prva saradnicu vrchola Ala; b; .

2006 A

Na priamkach uréenych rovnicami 3x-5y+15=0 a 3x-5y +6 =0 lezi dvojica rovno-

beZnych stran Stvorca. UrcCte s presnostou na dve desatinné miesta obsah tohto Stvorca.
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Body A[1 ; 1] a C[4; 6] sU dva protilahlé vrcholy $tvorca ABCD. Aky je obsah tohto $tvor-

ca?

(A) 29 (B) 25 (C) 21 (D) 17 (E) 13

[21] Body A[3;-9] B[5;-6],C[r;s] D[-4;5]
st vrcholy rovnobeznika ABCD.

Uréte druht saradnicu bodu C.

[22] Body A[1;6],B[4;-5],C[8;1], D[5;d], su wr-
choly rovnobeznika ABCD.

oo07 4 Ur€te druhd sdradnicu bodu D.

DN
L/

23] Bod Aje prieseenik troch rovin @:3x+y+z==12, f: 7x—y-z=2 a x:z=0.
s008a Njdite suradnice bodu A. Do odpovedového harku napiste sucet suradnic bodu A.

Vypocitajte vzdialenost bodu A[0;1] od priamky 3x - 4y + 2 = 0.

2008 1 2 3 4
s (A) 5 (B) 5 (C) 5 (D) 5 (E) 1

25|

2008 B

Bod A[-3; y] lezi na priamke 3x — y - 7 = 0. Urcte y-ovu suradnicu bodu A.

Ktora z nasledujlcich priamok je kolma na priamku 2x + y+ 1 =0 a prechadza bodom A[4;0].

(A)y = 2x+2 (B) y = 3x-2
20088 (C) ¥=-2x+8 (D) y=2x-8
(E) y=ox+2

—

) ) — i b e )
Dane su vektory a (3;—1), b(—2;m). Uréte druhu suradnicu m vektora b tak, aby a.b = 3.
2009

Body A [-2;6] a B[—4;—2] su vrcholy rovnobeznika ABCD, ktorého uhloprietky sa
pretinaju v bode S[0; 0]. Uréte stradnice vrcholov C a D. Do odpovedového harka zapiste

aritmeticky priemer véetkych suradnic bodov C a D.
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10.2. - Kruznica

Aka je vzajomna poloha kruznic k: x2 +y2 =625 a m:(x-3)° +(y —4)* =4007?
(A) Kruznice k, m maju dva spolo¢né body.

(B) Kruznica m sa dotyka zvnutra kruznice k.

(C) Kruznica k sa dotyka zvnutra kruznice m.

(D) Kruznice ka m sa dotykaju zvonku.

(E) Kruznice k, m nemaju spolo¢né body.

005 B

Aku dizku méa polomer kruznice uréenej rovnicou X2 + y2 -6x+8y—-24=07

2006 B

Ako treba zvolit realne &islo ¢, aby rovnici x2 + y2 +4x -2y +c =0 vyhovovali suradnice
prave jedného bodu [x; y]?

(A) c=5 (B) c=1 (C) ¢=0 (D) c=-1 (E) c=-5

2007 A

Kruznica k je dana rovnicou x2 +y2 -6x+8y—20=0. Aky obsah ma Stvorec opisany
tejto kruznici?
(A) 180 (B) 100 (C) 90 (D) 45 (E) 25

Bod Vje vzdialeny 25 cm od stredu kruznice k, ktord ma polomer 10 cm. Bodom

V mézeme viest dve dotycnice ku kruznici k. Aku velkost (s presnostou na stotiny stupria)
ma uhol o, ktory zvieraju tieto doty&nice?

(A) o= 132,84° (B) o=66,42° (C) a=47,16°

(D) o=43,60° (E) o= 23,58°

Na kruznici k lezia body A, B, C tak, ze Usecka BC je A
priemerom kruznice k a Use¢ky AC a BC zvieraju uhol
65°.

Vypotitajte dizku |BC|, ak viete, ze |AC| =10.

Vysledok uvedte zaokruhleny na dve desatinné miesta.
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2005 A

Obvodovy uhol patriaci k obliku AB kruznice s polo- C

merom 4 cm ma velkost 50°. Ak4 je vzdialenost tetivy 50
AB od stredu S tejto kruznice?
Vysledok uvedte v centimetroch s presnostou na dve S
desatinné miesta. 7
A B

Dve tetivy kruznice rozdeluje ich priese¢nik na 4 U-
secky, z ktorych tri maju dizku 3 cm, 4 cm, 5 cm (pozri
obrazok).

Vypoditajte dizku $tvrtej Gseéky v centimetroch.

Z bodu C kruznice k vychadzaju jej dve navzajom kolmé tetivy s dizkami 6 cm a 8 cm. Akl

velkost ma priemer kruznice k?
(A) 14cm

(B) 13cm
(C) 10cm
(D) 7cm

(E) 5cm

2006 A

Ostrouhly trojuholnik ABC so stranou |AB| =6 je
vpisany do kruznice s polomerom r =5.
Aku vefkost (s presnostou na dve desatinné miesta)

ma uhol pri vrchole C?

[

(A) 3356°  (B) 36,87°  (C) 38,66° (D) 51,34°  (E) 53,13°
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\El Dané su kruznice k(K; 3 cm) a m(M; 8 cm),
pri¢om | KM| =22cm.

Spolo¢né vnutorné dotycnice tychto kruznic sa

2006 B .
pretinaju v bode P.

Vypogitajte v centimetroch vzdialenost | KP|.

@ Kruhovy vysek s polomerom r=6 cm ma obvod 0 =15 cm.

Stredovy uhol tohto vyseku ma v radianoch velkost A

(A) 0,25. (B) 0,5. (C) 0,75. (D) 1. (E) 1,5.

@ Usecka AC je priemerom kruznice na obrazku. X
Pomer dizok oblukov AB a BC je 7:3.
Urcte (v stuprioch) velkost uhla AXB.

2007 A

B

Obvod polkruhu je 20 cm. Potom polomer tohto polkruhu je (s presnostou na dve
2078 desatinné miesta)

(A) 6,37cm. (B) 3,89cm. (C) 3,57cm. (D) 3,18cm. (E) 2,52 cm.

@ V kruznici k ma tetiva AB dizku 10 cm.
Tejto tetive prislicha stredovy uhol velkosti k
60°. Aky velky polomer (v cm) ma kruznica
K?
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Dana je priamka p: y = ¢ a kruznica k: X* + y*— 4 = 0. Uréte véetky hodnoty parametra

¢ € R, pre ktoré nema priamka p a kruZnica k spoloény bod.

(A)ce(2;%) (B) cc(—=:2)
2008 A

(C)ce(-w:-2) U (2;) (D)ce( 2:2)

(E) cc{-2:2}

Urcte hodnoty koeficientov &, b € R tak, aby kruZnica uréena rovnicou x2+y"’ +ax+by=0

17 . :
- prechadzala bodmi A[—2;0]a B[1;—1]. Do odpovedového harka zapiste stéet koeficientov
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11.1. - Kombinatorika

Kazdé platobna karta ma svoj Ciselny Stvorciferny PIN kéd. Vypocitajte, kofko existuje roz-
nych PIN kédov, ak viete, ze PIN kdd utvoreny zo 4 rovnakych ¢&islic sa kvoli bezpeénosti
nepouziva.

Dano zabudol heslo do poc¢itaca. Heslo bolo zo Styroch znakov. Dano si pamatal len tri
znaky: 3, g, N. Zvysny znak bola jedna z &islic 3, 5, 7, 9. Kolko je vSetkych réznych moz-

nosti Danovho hesla?

Kolko &isel spomedzi ¢isel 1, 2, 3, ..., 299, 300 nie je delitelnych ani dvoma ani troma?
Kolko Cisel spomedzi &isel 1, 2, 3, ..., 299, 300 je delitelnych dvoma alebo troma?
(A) 100 (B) 125 (C) 150 (D) 200 (E) 250

)
=1
S
=
w

Osmich Uspesnych riesitefov geografickej olympiady mame rozdelit do dvoch 4-&lennych
druzstiev. Prvé druzstvo sa zucastni dalSieho kola sutaze v Prahe, druhé bude v tom istom
Case sutazit vo Viedni. Kolkymi r6znymi sp6sobmi mézeme tychto 6smich rieSitelov
rozdelit'?

)
=1
S
=

Urcte pocet vSetkych kladnych trojcifernych Cisiel, ktoré obsahuju &islicu 1.

07

2005 A

V obchode maju 12 druhov pohladnic. Kolkymi sp6sobmi mézeme kupit 4 r6zne pohladni-

ce, ak na poradi, v akom pohladnice kupujeme, nezélezi?

e}
(=]
(=]
(&3]
Qo

V chladni¢ke su 3 rézne ovocné jogurty. Kolkymi spdsobmi mozno z nej postupne vybrat 2

jogurty, ak zélezi na poradi v akom jogurty vyberame?

Kofko réznych kombinacii m6zeme nastavit' na dierkovaci cestovnych listkov, ak dierkovac
vydierkuje Styri alebo pat z ¢islic 1 az 9?

(B) 252
(C) 2880
(D) 15876
(E) 18 144
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. , v _— , . (10000 10 000
Najdite najmensie prirodzené cCislo n, pre ktoré plati = .
n 9996

Kolkymi spésobmi mbézeme rozdelit medzi Janu a Vieru 40 dvojkorunovych minci tak, aby
kazda z nich dostala aspon 20 kordn?

EIHREE

008

Urcte pocet vSetkych sedemcifernych prirodzenych &isel, ktorych prvé Styri islice su ne-
parne a dalSie tri Cislice su parne.

&

2008 B

Kolko trojcifernych €isel s roznymi ciframi delitelnych piatimi mézeme vytvorit z €islic 1, 2,
3,4,5,67
(A) 36 (B) 25 (C) 20 (D) 24 (E) 30

V kuzelnickom vrecku je 5 rovnakych bielych a 2 rovnaké &ierne gulcky. Kolkymi spdsobmi

je mozné vybrat z vrecka 3 gulécky tak, aby boli 2 biele a 1 &ierna?
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12.1. - Pravdepodobnost’

2006 A

Dany je stvorec ABCD so stranou 8 cm. Nahodne zvolime vnutorny bod X tohto $tvorca.
Aka je pravdepodobnost (s presnostou na dve desatinné miesta), Ze bod X bude od vrcho-

lu A vzdialeny aspor 6 cm?

(A) 0,25 (B) 0,44 (C) 0,56 (D) 0,61 (E) 0,75

Na &iselnej osi s zobrazené intervaly A=(-4;6) a B=(2;12).Z mnoziny AU B na-
hodne vyberieme jeden bod. Pouzitim geometrickej pravdepodobnosti uréte pravdepodob-
nost p, Ze vybraty bod patri do mnoziny An B. Ktoré z nasledujcich cisel je pravdepo-

dobnost’ p?

1 1 1 1 2
A 3 ®) - © © 5 € -

2006 B

Aka je pravdepodobnost, ze v trojcifernom ¢&isle vytvorenom z &islic 2, 4, 6, 8 sa dislice
neopakuju?
(A) 6,25 %. (B) 37,5 %. (C) 50 %. (D) 62,5 %. (E) 93,75 %.

2006 B

V 4.C je dnes 30 ziakov, jednym z nich je Cyril Novy. Z matematiky maju byt dnes nahod-
ne vyvolani 3 Ziaci. Ak& je pravdepodobnost, Ze jednym z nich bude Cyril Novy, ak na po-

radi, v akom su ziaci vyvolavani, nezélezi?

Poznamka: Pravdepodobnost neuvadzajte v percentach. Vysledok je ¢islo z intervalu <0 ; 1> .

Sest $achistov (4 chlapci a 2 diev&ata) sa prihlasilo na turnaj. Nahodne z nich vyzrebovali
troch ucastnikov. Aké je pravdepodobnost, Ze medzi vyzrebovanymi bolo aspon jedno

dievéa?

(A) 0,2 (B) 0,3 (C) 04 (D) 0,6 (E) 0,8

2007 B

Z miesta A do miesta C sa mozno dostat’ len turistickymi chodnikmi, prechadzajlcimi cez
B. Z miesta A do B vedu 4 turistické chodniky, z B do C 2 turistické chodniky. Existuje
pritom jedind najkratSia cesta z A do C. Urcte pravdepodobnost, Ze si turista nahodne

zvoli prave najkratSiu cestu.
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2005 A

Mame dve kocky, modru a €ervenu. Kazdou sme hodili jedenkrat. Aka je (s presnostou na
dve desatinné miesta) pravdepodobnost, Ze prave na jednej z tychto kociek padla Sestka?

(A) 0,03 (B) 0,14 (C) 0,17 (D) 0,28 (E) 0,33

Mame dve kocky, modru a ¢ervenu. Kazdou sme hodili jedenkrat. Aka je (s presnostou na
dve desatinné miesta) pravdepodobnost, ze na obidvoch kockach padla Sestka?

(A) 0,14 (B) 0,17 (C) 0,06 (D) 0,038 (E) 0,33

2005 B

V klobuku su 4 Cierne a 4 biele gulky. Naraz vytiahneme 2 gulky. Aka je (s presnostou na
dve desatinné miesta) pravdepodobnost, Zze obe budu biele?

(A) 0,14 (B) 0,21 (C) 0,25 (D) 0,28 (E) 0,50

Medzi Siestimi vyrobkami su dva druhej akosti. Nahodne vyberieme dva vyrobky. Urcte
pravdepodobnost, ze najviac jeden z nich bude druhej akosti. Vysledok uvedte zaokruhle-
ny na stotiny.

Poznamka: Pravdepodobnost neuvadzajte v percentach. Vysledok je &islo z intervalu <0 ; 1> .

Medzi Siestimi vyrobkami su dva druhej akosti. Nahodne vyberieme dva vyrobky. Urcte
pravdepodobnost, Ze ani jeden z nich nebude druhej akosti.
Poznamka: Pravdepodobnost neuvadzajte v percentach. Vysledok je &islo z intervalu <0 ; 1> .

Pravdepodobnost, ze pan Kaufmann pride na obchodnu sch6dzku s panom Rychlym na-
¢as, je 80 %. Pravdepodobnost, Ze nacas pride pan Rychly, je 70 %. Aka je pravdepo-
dobnost, Ze na sch6dzku pride nacas len jeden z nich?

(A) 6% (B) 14 % (C) 24 % (D) 38 % (E) 44 %

2008 A

Peter a DuSan hrali nasledujucu hru. Vybrali ndhodne 3 lopticky z vrecuska, v ktorom bolo
6 modrych a 4 zelené lopticky. Peter vyhral vtedy, ak sa vytiahlo viac modrych, DuSan vte-
dy, ked sa vytiahlo viac zelenych.

Kolkokrat vacésiu pravdepodobnost vyhry mal Peter ako Dusan?

(A) %krét (B) %krét (©) %krét (D) %krét (E) 2 krat

2008 B

V klobuku mame 10 bielych a 6 Ciernych lopti¢iek. Nahodne z nich vyberieme dve lopticky.
Aké je pravdepodobnost, ze budu réznej farby?

® 5 (B) © + ® 3 ® 3

1
2 8
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12.2. - Statistika

Dany je Statisticky subor 2, 7, 8, 5, 6, 4, 2, 5, X, y. Vypocitajte aritmeticky priemer tohto

suboru, ak viete, ze jeho modus je 4.

Cisla 3, 5, 7, 8, 10, 11, 13, m su zapisané vzostupne. Uréte &islo m, ak viete, Ze median

uvedenych ésmich &isel sa rovna ich aritmetickému priemeru.

Diagram zobrazuje vysledky pisomky pétky - 2

z matematiky v triede 4. C. Dvaja vyborni Stvorky - 1

Ziaci nepisali pisomku kvéli chorobe. jednotky - 11

Urcte, o kolko by sa zlepsil priemer triedy, .

trojky - 10
ak by sme predpokladali, ze obaja napisa-
li pisomku na jednotku.

Vysledok uvedte s presnostou na dve

dvojky - 9

desatinné miesta.

Dany je subor ¢gisel 1, 3, 7, 11, 14, 18, 25, 30, 35. Ktoré ¢islo treba pridat, aby aritmetic-

ky priemer nového suboru bol 18?

Dany je Statisticky stbor 1, 3, 27, x. Vypocitajte geometricky priemer tohto siboru, ak

viete, Ze jeho modus je 1.

2007 B

Jednou z podmienok klasifikacie z dejepisu znamkou 2 je dosiahnut z piatich testov
priemer aspon 73 bodov. Najmenej kolko bodov musi ziskat Zuzka v piatom teste, aby

splnila tuto podmienku, ak v prvych Styroch testoch ziskala 61, 77, 64 a 82 bodov?

2005 A

Danych je 5 celych ¢Cisel, ktoré st v pomere 1 : 2 : 3 : 4 : 5. Ich aritmeticky priemer je 12.

Urcéte najmensSie z tychto &isel.
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2005 B

Graf znazornuje, ako dopadla pisomka z matematiky v 4. D. Aky je priemer znamok z tejto
pisomky?

pocetnost

O =D Wwhd G~ @

1 2 3 4
znamka

2005 B

Kruhovy diagram zobrazuje vysledky hodov hracou koc-
kou.
Kolkokrat sa hadzalo kockou, ak viete, ze Stvorka padla

Styrikrat?

2005 B

Ak aritmeticky priemer &isel a,, a,, a,, a,, a, je Cislo A, aritmeticky priemer &isel

a,, a,, a,, a, jecCislo B, tak a; =
A B
A B A+B 5% 4

(A) 5A-4B. (B) A-B. © -5 ®@ . (E) :

1]

Subor pozostava z €isel 4, 1, n, 4, 4, 8, 2, 2, 4. Urcte n, ak viete, ze modus tychto Cisel

sa rovna ich aritmetickému priemeru.

@ Nech x je median a y modus stboru —1, —1, 0, 4,4, 5,5, 5, 9. Vypogitajte x—y .

[13]

Cislo n je spomedzi nameranych hodnét 3, n, 5, 11, 7, 8, 10, 11, 11 najvagsie. Uréte hod-

notu n, ak viete, Ze median tychto Cisel sa rovna ich aritmetickému priemeru.
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Prvé tri ¢isla z desat¢lenného suboru maji geometricky priemer 0,25; geometricky priemer
dalSich troch je 1 a geometricky priemer zvySnych &isel je 32. Vypocitajte geometricky

priemer vSetkych Cisel suboru. Vysledok uvedte zaokruhleny na tri desatinné miesta.

2008 A

Biolbg meral teplotu vody Popradského plesa. Namerané hodnoty zapisoval do tabulky.
4.9 5,8 52 6.6 7.3 6,2 4.8 4.4 52

Zistil, Ze zabudol zapisat desiatu hodnotu. Akl hodnotu malo chybajice desiate meranie,
ak vieme, Zze median celého suboru desiatich merani bol 5,35 ?

2008

AB

Diagram ukazuje pocet Poiet ndvitewnikov vystavy
navstevnikov vystavy
140 5 126 115 125
fotografi i za jeden 1204 106 110 10 e 1M ]
o 100 -
tyzden. 80 -
3 ] 3 60
Urcte, v kolkych drioch 40
. 20 1
v tyzdni bola navstevnost 0 . . . . . . .
pondelok  utorok  streda Stvriok piatok sobota  nedefa
mensia ako priemerna

navstevnost za tento tyzden.
(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 5

—
S|

Hydrometeorologicka stanica Bratislava — Devin zverejnila nasledovné udaje vysky vodnej
hladiny Dunaja v tyzdni od 5. oktébra 2008 do 11. oktébra 2008, ktoré boli namerane vzdy
0 6.00 h v danom dni. Ur&te absolutnu hodnotu rozdielu aritmetického priemeru a medianu

vy$ky vodnej hladiny pocas sledovaného tyzdna.

Datum 5. okt. | 6. okt. | 7. okt. | 8. okt. | 9. okt. | 10. okt. | 11. okt.

Vyska hladiny [cm] 211 182 176 180 196 187 181
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